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Sammendrag 
 
Zouhar, Y. & Andersen, O. 2023. Rekruttering til jakt – en studie av passive jegere etter avlagt 
jegerprøve. NINA Rapport 2269. Norsk institutt for naturforskning. 
 
Denne rapporten er en gjentakelse av en studie gjennomført i 2007 av personer som har tatt 
jegerprøven, men som ikke har løst jegeravgiften i løpet av de tre påfølgende årene. Tall fra SSB 
viser fortsatt at litt over halvparten av uteksaminerte jegerprøvekandidater ikke blir aktive jegere 
i ettertid. Formålet med undersøkelsen har vært å kartlegge hvilke årsaker de som avlegger 
jegerprøven, og seinere ikke går på jakt, opplever som de sterkeste hindringene. Vi fant mye av 
de samme tendensene som i 2007, men noen forhold har endret seg. Blant annet er det flere 
som etterlyser muligheten for å låne våpen for å prøve ut jakt, og kvinner er i 2022 ikke like 
opptatt av å ha egne aktiviteter kun for kvinner, men ønsker heller flere kvinnelige rollemodeller 
i jaktmiljøet.  
 
En digital spørreundersøkelse ble sendt ut til 4 650 respondenter, som inkluderer alle som har 
tatt jegerprøven i løpet av perioden 1. april 2020 til 1. september 2022, men ikke løst jegeravgift. 
Undersøkelsen ble distribuert av Jegerregisteret via Digipost til personer som har tatt jegerprø-
ven, men ikke løst jegeravgift inntil de tre påfølgende årene etter avlagt jegerprøveeksamen. 
Spørreundersøkelsen skulle undersøke hva som var motivasjon for å ta jegerprøven, hva som 
opplevdes som barrierer for å begynne å jakte og hvilke tiltak som ville fått de til å begynne å 
jakte. De samme spørsmålene ble benyttet i undersøkelsen fra 2007 og ga oss derfor muligheten 
til å gjøre de samme analysene for sammenligning av resultater.  
 
Ved hjelp av faktoranalyse ble hoveddimensjoner av motiver («rekreasjon og opplevelse», «fa-
milie og venner», «viltkjøtt» og «opplæringstilbud»), barrierer («manglende kunnskap/erfaring 
eller utstyr», «manglende lokaltilbud/skytebane», «tilgang og pris», «manglende motivasjon», 
«kostnader, motivasjon og tid», «transport og tilgjengelighet» og «trygghet») og tiltak («kunnskap 
om jakt og våpen», «oppfølging», «billigere tilgang på jakt og mer spenning») identifisert. Videre 
ble sammenhenger mellom motivasjon, barrierer, demografiske variabler, og de to tiltakskatego-
riene som vi gikk videre med i analysene undersøkt. Generell Lineær Modell (GLM) ble brukt til 
å se hvorvidt demografiske variabler, motiver for å ta jegerprøven og opplevde barrierer for å 
begynne å jakte etter avlagt jegerprøve korrelerer mot foreslåtte tiltak. Vi fant at: 
 
Tiltak 1: kunnskap om jakt og våpen. Her var det er sterk positiv effekt på barriere 1 som 
omhandler manglende kunnskap/erfaring eller utstyr. Dette vil si at ved å iverksette tiltak 1 med 
å øke kunnskapen om blant annet våpenhåndtering, skytetrening eller behandling av felt vilt vil 
man kunne redusere denne barrieren og øke kunnskapen blant de nye jegerne.  
 
Tiltak 2: oppfølging. Her var det negativ moderat effekt på motivasjonskomponent 2 som om-
handler familie og venner. Det vil si at de som tok jegerprøven på grunn av at de har venner eller 
familie som jakter, i mindre grad trenger oppfølging for å starte å jakte og at tiltak 2 vil være 
mindre effektivt på denne gruppen. Det er også og en svak positiv effekt av tilgang og pris, det 
vil si at rimeligere jakttilgang og bedre oversikt over jakttilbudet (lokalt og regionalt) vil øke sann-
synligheten for at man begynner å jakte. Det som derimot slår sterkest ut, og har en sterk positiv 
sammenheng, er barriere 1 som omhandler manglende kunnskap.  
 
Avslutningsvis kommer vi med forslag til nye tiltak som vi mener basert på disse resultatene kan 
bidra til å øke rekrutteringen til jakt, og peker på noen områder hvor det er viktig å opprettholde 
og eventuelt forsterke dagens ordninger (fadder-/mentorordninger). Dette inkluderer blant annet 
en ordning for å leie seg våpen i forbindelse med kurs og opplæring, praktisk undervisning uten-
for skytebanen og bedre informasjon om hvor man kan kjøpe seg jaktmuligheter lokalt og regio-
nalt gjennom nettsteder som Inatur. 
 
Yosra Zouhar, NINA Lillehammer, Vormstuvegen 40, 2624 Lillehammer, yosra.zouhar@nina.no 
Oddgeir Andersen, NINA Lillehammer, Vormstuvegen 40, 2624 Lillehammer, oan@nina.no 

mailto:yosra.zouhar@nina.no
mailto:oan@nina.no
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Abstract 
 
Zouhar, Y. & Andersen, O. 2023. Hunting recruitment – a study of passive hunters after passing 
the hunting test. NINA Report 2269. Norwegian Institute for Nature Research. 
 
This report is a repetition of a study from 2007 of people in Norway who have passed the national 
hunting education program but haven’t paid the hunting fee during the three following years. The 
number of hunters in Norway has decreased during the last 15 years and numbers from Statistics 
Norway (SSB) show that more than half of the graduated hunting test candidates do not become 
active hunters. There are few studies in Norway that explain this dropout. The purpose of this 
study has therefor been to look at what obstacles those taking the hunting test face, leading them 
to not start hunting. We found much of the same tendency as in 2007, but some conditions have 
changed especially when it comes to preferred measures. Among others, those included in the 
2022 survey call for the possibility of borrowing weapons during courses and training, and women 
are no longer concerned about having own activities only for women, but rather having female 
role models in the hunting environment. 
 
A digital survey was seint out to 4,650 respondents, including everyone who has passed the 
national hunting education program during the period 1 April 2020 to 1 September 2022, but not 
paid the hunting fee. The survey was distributed by the national hunter register (Jegerregisteret) 
via an electronic mail system (Digipost) to people who have taken the hunter's test but not paid 
the hunting fee the following three years. The survey investigates motivations for taking the 
hunter's test, what are experienced as barriers to starting hunting and measures that would con-
tribute the passive hunters to start hunting. The same questions were used in the survey from 
2007 and provided the opportunity to redo the same analyzes and comparing results. 
 
Using factor analysis, main dimensions of motives ("recreation and experience", "family and 
friends", "game meat" and "training facilities"), barriers ("lack of knowledge/experience or equip-
ment", "lack of local facilities/shooting range", "access and price", "lack of motivation", "costs, 
motivation and time", "transport and availability" and "safety") and measures ("knowledge about 
hunting and weapons", "follow-up", "cheaper access to hunting and more excitement") were 
identified. Further, the relations between motivations, barriers, and demographic variables, and 
the two categories of measures that were proceeded with in the analyzes, were investigated. 
General Linear Model (GLM) was used to test how demographic variables, motives, and per-
ceived barriers to start hunting, correlate with proposed measures. 
 
Measure 1: knowledge about hunting and weapons. Here, there is a strong positive effect on 
barrier 1, regarding lack of knowledge/experience or equipment. This means that by implement-
ing measure 1 to increase knowledge about, among other things, weapon handling, shooting 
training or treatment of game, we will be able to reduce this barrier and increase knowledge 
among new hunters. 
 
Measure 2: follow-up. Here, there was a negative moderate effect on motivation component 2, 
regarding family and friends. This means that those who took the hunting test because they have 
friends or family who hunt need less follow-up to start hunting and that measure 2 will be less 
effective on this group. There is also a weak positive effect of access and price, meaning that 
cheaper hunting access and a better knowledge about hunting offers (locally and regionally) will 
increase the likelihood of starting to hunt. However, what stands out the most, and has a strong 
positive correlation, is barrier 1, regarding lack of knowledge. 
 
In conclusion, propose new measures that we believe, based on these results, can contribute to 
increase hunting recruitment, and point to some key areas where it is important to maintain and 
strengthen the current arrangements (sponsor/mentor arrangements). This includes, among oth-
ers, a scheme for renting weapons in during courses and training, practical teaching outside the 
shooting range and better information about hunting opportunities locally and regionally through 
websites such as Inatur. 
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Forord 
 
Rapporten er en gjentakelse av en studie av personer som har tatt jegerprøven, men som ikke 
har løst jegeravgiften i løpet av de tre påfølgende årene. Tre år uten å ha løst jegeravgiften gir 
status som «passiv» jeger i jegerregisteret. Undersøkelsen ble gjennomført første gang høsten 
2006 og rapportert i januar 2007. Formålet med undersøkelsen den gang - og nå, har vært å 
kartlegge hvilke årsaker de som avlegger jegerprøven, og seinere ikke går på jakt, opplever som 
de sterkeste hindringene. En modifisert versjon av undersøkelsen fra 2006 ble derfor gjentatt 
vinteren 2022/23 og vi har nå lagt vekt på å vise de viktigste endringene vi finner siden forrige 
undersøkelse. 
 
Vi takker alle respondentene som har besvart undersøkelsen og ikke minst NJFF ved  
Hans Petter Dalby og Silje Klæbo for godt samarbeid underveis i prosjektet.  
 
 
Lillehammer, 8 mars 2023  
 
Oddgeir Andersen 
Prosjektleder 
 



NINA Rapport 2269 
 

8 

1 Innledning 
For å jakte i Norge, må du først avlegge jegerprøven. Etter bestått jegerprøve blir du registrert i 
Jegerregisteret. Personer som står i jegerregisteret, får tilsendt jegeravgiften hvert år og jeger-
avgiften må være betalt før du kan kjøpe jaktkort/gå på jakt i Norge. Alle som har løst jegeravgift 
skal rapportere til Statistisk sentralbyrå (SSB) hva de har jaktet på og hvor mye vilt som er felt. 
Har du ikke betalt jegeravgiften tre år på rad blir du klassifisert som passiv jeger, og får ikke 
lenger automatisk tilsendt jegeravgiften i forkant av jaktårets begynnelse.  
 
Andelen jegere som deltok på en eller flere former for jakt (heretter kalt aktive jegere) i Norge 
har avtatt noe de siste 15 årene. Ifølge tall fra SSB var det i jaktåret 2011/12 145 640 aktive 
jegere i Norge, mens i jaktåret 2021-2022 var det 136 639 aktive jegere. Trenden i tidsperioden 
fra jaktåret 2007/08 til 2021/22 er at andelen aktive jegere har avtatt med 300 personer årlig.  
 
Tall fra SSB viser også at litt over halvparten av uteksaminerte jegerprøvekandidater ikke blir 
aktive jegere i ettertid. I perioden fra 2001 til 2022 var det i gjennomsnitt 43 % av kvinnene og 
48 % av mennene som betalte jegeravgiften samme året som de besto jegerprøven. Samtidig 
viser figur 1 at det er en liten økning i andel som betaler jegeravgiften året etter at de har avlagt 
jegerprøven (se figur 1). For perioden fra 2001 til 2022 er trenden at antall menn som tar jeger-
prøven avtar med 31 personer per år, mens for kvinner øker antallet med 70 personer per år.  
 
I Figur 1 ser vi også at andelen som fortsatt er aktive jegere 10 år etter avlagt jegerprøve er så 
lav som 20% av kvinnene og 40% hos menn. Andelen aktive jegere 10 år etter avlagt jegerprøve 
er høyest hos de som avla jegerprøven i ung alder.  
 

 
Figur 1. Andel aktive jegere av kvinner og menn i aldersgruppen 16-19 og 20-25 år, hvert år siden 
eksamensåret (T). Gjennomsnittsverdier for perioden 1999-2009. Data omarbeidet fra Andersen mfl. 
2010.  
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Det finnes få studier i Norge som forklarer dette frafallet. Andersen & Kaltenborn (2007) gjen-
nomførte en undersøkelse som nettopp skulle se på dette, for å skaffe kunnskap om årsakene 
til at så mange som tar jegerprøven ikke blir aktive jegere. Forfatterne illustrerer prosessen fra 
man bestemmer seg for å ta jegerprøven til man blir en aktiv – eller passiv jeger (Figur 2). I 

denne prosessen tar man utgangspunkt i per-
sonenes motiver for å ta jegerprøven, opplevde 
barrierer som har ført til at man ikke har startet 
å jakte og en vurdering av ulike tiltak som 
kunne være aktuelle for å øke andelen aktive 
jegere. Overordnet finner man de demogra-
fiske variablene som spiller inn, som består av 
kjønn, alder og bosted. Basert på denne pro-
sessen kan man se at tiltakene som iverksettes 
må rette seg mot tiltak som tar sikte på å opp-
heve de opplevde barrierene. Dette kan både 
inngå i forhold som er knyttet til motivasjoner 
for å starte med jakt og/eller jegerprøven (An-
dersen & Kaltenborn, 2007). 
 
Andersen & Kaltenborn (2007) fant at det var 
ulike motivasjoner og barrierer blant menn og 
kvinner for å delta i jakt. Blant annet kunne man 
se at kvinner i mindre grad motivertes av 
kjøtt/matauk enn menn. Kvinner var i større 
grad opptatt av naturopplevelser, mens menn 
etterlyste mer spenning knyttet til jakt. Når det 
gjaldt til barrierer for å jakte opplevde kvinner i 
større grad mangel på erfaring og kunnskap 
som en større barriere enn hva menn gjorde. 
Derfor etterspurte de også i større grad opplæ-
ring i skyting, kurs i jakt på ulike viltarter og be-
handling av felt vilt.  
 

I Sverige intervjuet Hansson-Forman, Sand-
ström & Ericsson (2020) 40 personer for å un-
dersøke hva som var grunnen til at de tok jeger-
prøven og hvorfor de valgte å jakte eller ikke 
jakte etter avlagt jegerprøve. Blant responden-

tene kom det fram at grunnene for å ta jegerprøven bunnet i flere forhold, som interesse for 
naturen, sosiale forhold, kunnskap og tilgang på viltkjøtt. For de som ikke begynte å jakte etter 
å ha tatt jegerprøven så man spesielt at de som bodde i byer ikke tok jegerprøven for å begynne 
med jakt, men at den viktigste grunnen her var for å tilegne seg ny kunnskap. Man så også at 
de som bodde i rurale områder i større grad enn de som bodde i urbane områder uttrykte en 
intensjon om å begynne å jakte.  
 
Selv om det har kommet noe forskning på sviktende rekruttering til jakt de seinere år, er dette 
fortsatt et begrenset forskningsfelt. De fleste studiene er gjort i Nord-Amerika og mindre er gjort 
i Europa. Metcalf mfl. (2015) understreker blant annet at spesielt kvinnelig deltakelse i jakt er lite 
studert. Ifølge tall fra SSB er 15,5 % av alle registrerte jegere ved forrige jaktsesong kvinner 
(SSB 2022). Heberlein, Serup & Ericsson (2008) har studert kvinnelig jaktdeltakelse i Nord-Ame-
rika og Europa. De viser til at kvinners deltakelse i jakt i stor grad er påvirket av at menn i sam-
funnet generelt deltar i jakt og understreker at jaktprogrammer som utelukkende retter seg mot 
kvinner mangler den viktigste faktoren som de mener er menn. De mener derfor at man må se 
menn og kvinner i sammenheng når man ønsker å rekruttere flere kvinner til å delta i jakt.  
  
 

Figur 2. Prinsippskisse for prosessen fra man 
bestemmer seg for å ta jegerprøven og fram til 
man blir enten aktiv eller passiv jeger. Figur 
fra Andersen & Kaltenborn (2007). 
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Andersen & Kaltenborn (2007) påpeker at man skal man vise forsiktighet med å overføre funn 
fra studier i andre land til norske forhold. Dette er både på grunn av ulikheter i de forholdene folk 
har til natur og jaktkulturer i ulike land.  



NINA Rapport 2269 

11 

2 Metode og utvalg 
Jegerregisteret er et register over personer som har avlagt jegerprøven. Registeret gir samtidig 
en oversikt over hvem som har betalt jegeravgiften Jegerregisteret klassifiserer alle som står i 
registeret som enten aktive eller passive jegere. De som ikke har løst jegeravgiften etter tre 
påfølgende jaktsesonger blir klassifisert som passive jegere, mens de som har jaktet i løpet av 
de tre siste årene har status som aktive jegere. Denne undersøkelsen bygger på informasjon fra 
respondenter som er klassifisert som passive jegere etter avlagt jegerprøveeksamen. Det vil si 
at de ikke har betalt jegeravgiften de tre påfølgende årene etter å ha avlagt jegerprøven. 
 
En digital spørreundersøkelse ble sendt ut til 4 650 respondenter, som inkluderer alle som har 
tatt jegerprøven i løpet av perioden 1. april 2020 til 1. september 2022, men ikke løst jegeravgift. 
Undersøkelsen ble distribuert av Jegerregisteret via Digipost til personer som har tatt jegerprø-
ven, men ikke løst jegeravgift inntil de tre påfølgende årene etter avlagt jegerprøveeksamen. 
Undersøkelsen ble distribuert første omgang 7. desember 2022. Det ble sendt ut påminnelser 
14. desember 2023 og 10. februar 2023, før datainnsamlingen ble avsluttet 15. februar 2023. En 
svakhet ved å benytte Digipost som distribusjonsmetode, er at man ikke når ut til de som ikke 
benytter seg av Digipost-ordningen. 
 
 
2.1 Spørreskjema  
Utformingen av spørreskjema var basert på den tidligere undersøkelsen utarbeidet av Andersen 
& Kaltenborn (2007) for å kunne sammenligne resultatene og studere hvordan motivasjoner og 
barrierer for å jakte har endret seg de siste 15 årene. Det ble gjort noen mindre justeringer på 
skjemaet med tanke på noen spørsmåls ordlyd, og i tillegg ble det lagt til noen spørsmål som 
NJFF ønsket å få svar på. Spørsmålene i spørreskjemaet følger en tidslinjene i prosessen fram 
mot å bli jeger, hvor de første spørsmålene omhandler motivasjoner for å ta jegerprøven, videre 
til barrierer som har hindret de i å bli aktive jegere etter avlagt jegerprøveeksamen og avslut-
ningsvis tiltak som mulig kunne ha bidratt til å motvirke opplevde barriereeffekter. I tillegg innhold 
skjemaet en egen del som utelukkende rettet seg mot kvinner som deltok i undersøkelsen.  
 
Spørsmålene som omhandler motivasjoner, barrierer og tiltak var bygd opp som spørsmålsbat-
teri, der flere spørsmål omhandlet samme tema, men med forskjellig vinkling. Disse var fordelt 
på en sjudelt Likert-skala basert på (u) enighet på en rekke påstander. Dette ble gjort også i 
undersøkelsen fra 2007 og gir oss derfor muligheten til å gjøre de samme analysene for sam-
menligning av resultater.  
 
Skjemaet ble laget ved bruk av programvaren SurveyXact (www.surveyxact.no) og invitasjon til 
å delta i undersøkelsen ble distribuert via Digipost.  
 
 
2.2 Analyser 
Rapporten gir i hovedsak en deskriptiv framstilling av data og resultater, det vil si en oversikt 
over gjennomsnittsverdier, antall og prosentverdier, samt noe enkel statistikk på svarforskjeller 
mellom kjønn. Vi benyttet faktoranalyse med varimax rotasjon (PCA) for å identifisere underlig-
gende mønstre og sammenhenger i datamaterialet (faktorer for motiver, barrierer og tiltak). Vi 
har brukt skjønn og vurdert hva som er den beste faktorløsningen ut ifra modellenes forklarings-
grad og innhold i de ulike faktorene i faktorløsningen. Påstander/utsagn med faktorladninger 
over 0.3 på to eller flere faktorer er utelatt fra analysene (se vedlegg 3). Faktorene som ble 
identifisert for motiver, barrierer og tiltak er analysert med en enveis variansanalyse (ANOVA) 
mot demografiske variabler som kjønn, aldersgruppe og bosted. Til slutt benytter vi en Generell 
Lineær Modell (GLM) for å se på hvordan demografiske variabler, motiver for å ta jegerprøven 
og opplevde barrierer korrelerer mot foreslåtte tiltak. Denne informasjonen kan da brukes til å 
«skreddersy» tiltak rettet mot ulike grupper av passive jegere.  
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Datasettet er korrigert for åpenbare feil, f.eks. ekstremt store oppgitte verdier for reiseavstand 
som sannsynligvis skyldes feiltasting.  
 
2.3 Datagrunnlag 
Totalt avlagte jegerprøver fra 1. april 2020 til 1. september 2022 var 27.742 stk. (her er de som 
er under 16 år også med). Personer over 16 år som ikke har betalt etter bestått jegerprøve i 
disse jaktårene er: 
 
2020/2021      1.607 stk. 
2021/2022      3.343 stk. 
2022/2023      2.450 stk. (her er utplukket fra 1. april 2022 til 1. september 2022) 
 
Totalt 7.400 stk. Av disse er det 2750 som har sagt nei til digital kommunikasjon, det vil si at vi 
ikke kunne kontakte disse. Totalt var det 4650 som fikk invitasjon via Digipost. Da undersøkelsen 
ble avsluttet hadde vi 456 komplette svar og 251 delvis utfylte svar, som gir en svarprosent på 
15 når delvis utfylte svar regnes med.  
 
Svarprosenten er i 2022 (15%) en god del lavere enn i 2007 (37%). Det er noen vesentlige 
forskjeller mellom utsendelsene i 2007 og 2022 som påvirker svarinngangen. I 2007 ble spørre-
undersøkelsen distribuert på papir og utsendelse/purring administrert via SSB, mens i 2022 ble 
undersøkelsen distribuert elektronisk. Vi vet erfaringsmessig at elektroniske undersøkelser nor-
malt gir lavere svarprosent. På grunn av GDPR reglene valgte vi denne gangen å benytte en 
distribusjonsløsning som gjorde at vi ikke kunne ha kontroll på hvem i utvalget som hadde svart 
på undersøkelsen. Dette medførte at vi ikke kunne sende ut purringer på samme måte som man 
vanligvis gjør og vi purret derfor en gang mindre enn hva som ansees som standard prosedyre.  
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3 Resultater  
Tabell 1 viser en forenklet beskrivelse av den typiske «passiv-jegeren» basert på spørreunder-
søkelsen som ble gjennomført i 2022. En mer detaljert beskrivelse av de passive jegerne blir 
presentert videre i kapittelet. Kort fortalt er «passiv-jegeren» en mann på 32 år som bor i en by, 
med relativt kort avstand til jaktområdet (57 km). Vedkommende har ikke jakthund, foreldre som 
jakter, eier ikke jaktvåpen og har ikke deltatt på opplæringsjakt.  
 
Tabell 1. Forenklet beskrivelse av den typiske «ikke-jegeren» i 2022. Kategoriske variabler er basert 
på mode (den mest hyppig forekommende verdien), mens tallverdier er basert på gjennomsnittsver-
dier.  

Alder 32 år   Jakthund Nei  

Kjønn Mann   Foreldre som jakter Nei 
Etnisitet Norsk   Opplæringsjakt Nei 

Bosted By  Jaktvåpen  Nei 

Avstand til jaktområde 57 km   Kostnader  8352 kr  

 
 
3.1 Hvem er ikke-jegerne? 
Tabell 1 viser fordeling av kjønn, etnisitet og bosted blant respondentene. Kjønnsfordelingen er 
relativt lik, med 54,3 % menn og 45,6 % kvinner. Dette er en relativt lik fordeling som man hadde 
i 2007, hvor kvinneandelen var 44,6 %. Flertallet av respondentene er norskfødte (90 %), mens 
en mindre del er norskfødte med innvandrerforeldre, eller innvandrere. Rundt én tredjedel har 
oppgitt at de bor i enten Oslo, Bergen, Trondheim, Stavanger, Kristiansand eller Tromsø, mens 
én tredjedel har oppgitt at de bor i en annen by. De resterende respondentene bor på et tettsted 
eller i en bygd.  
 
Tabell 2. Demografiske variabler.  

 2007  2022 
   % n  % n 

Menn 55,4 % 617  54,3 % 384 
Kvinner 44,6 % 496  45,6 % 322 
Totalt  1113   706 
      
Norskfødt - -  90,6 % 636 
Norskfødt med innvandrerforeldre1 - -  1,7 % 12 
Innvandrer 2 - -  7,7 % 54 
Totalt     702 
      
Oslo 7,3 % 81  12,2 % 86 
Bergen 4,1 % 45  6,4 % 45 
Trondheim 6,5 % 72  9,1 % 64 
Stavanger 2,3 % 25  1,0 % 7 
Kristiansand 1,0 % 11  1,7 % 12 
Tromsø 1,7 % 19  3,0 % 21 
I en annen by 21,4% 236  30,3% 213 

 
1 Personer som er født i Norge av to utenlandsfødte foreldre og som har fire utenlandsfødte besteforeldre. 
2 Personer født i utlandet av to utenlandsfødte foreldre eller selv innvandret til Norge. 
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I et tettsted 16,2% 179  12,9% 91 
I en bygd 39,4% 435  23,4% 165 
Totalt  1103   704 

 
 
Respondentene ble også bedt om å oppgi hvor langt det var fra der de bodde til nærmeste 
område som hadde jakt på den type vilt de var interessert i. Gjennomsnittlig avstand til jaktom-
råde som hadde jakt på det viltet respondentene ønsket å jakte på var 57 km. Figur 3 viser 
avstandsfordelingen blant respondentene i 2007 og 2022. Hver femte respondent (19 %) bor i 
2022 mer enn 50 km unna jaktområdet, mens litt over halvparten (52 %) bor mindre enn 10 km 
unna jaktområdet.  
 

 
Figur 3. Avstandsfordelingen blant respondentene (2022 n = 611, 2007 n = 952). 

 
 
Alderen til respondentene var relativt spredt, med en jevn fordeling på alle fire aldersgruppene 
(Tabell 2). En fjerdedel av respondentene er 40 år eller eldre, mens aldersgruppene 20-24 år og 
30-39 år ligger relativt likt rundt 20 %. Merk at aldersfordelingen mellom 2007 og 2022 ikke er 
direkte sammenlignbare på grunn av at det i 2007 ikke var med menn over 25 år i utvalget, mens 
man i 2022 ikke hadde et aldersselektert utvalg.  
 
Tabell 3. Respondentenes alder i 2022 (n = 705) og 2007 (n = 659) fordelt på kjønn. Merk at det i 
2007 kun er tatt med menn i aldersgruppen 16-24 år (i tillegg til noen som oppga at de hadde fylt 25 
år). I 2022 var det ikke et aldersselektert utvalg.  

 
2007 2022 

  Menn Kvinner Menn Kvinner 

16-19 år 60,3 % 27,5 % 15,1 % 14,1 % 

20-24 år 38,4 % 21,5 % 20,6 % 22,8 % 

25-29 år 1,3 % 17,5 % 16,7 % 17,2 % 

30-39 år - 18,9 % 20,6 % 21,6 % 
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40 år eller eldre - 14,6 % 27,0 % 24,4 % 

 
 
Respondentenes forhold til andre friluftsaktiviteter ble også kartlagt ved å undersøke deres fore-
ningsmedlemskap i ulike friluftslivsforeninger (Tabell 3). I underkant av halvparten av respon-
dentene oppga at de var medlem av en Jeger- eller fiskeforening og 19,3 % var medlem i en 
turistforening (DNT eller andre). 26,6 % oppga at de var medlem i en eller annen form for idretts-
forening (for eksempel ski, fotball, friidrett eller andre former for idrett), noe som er en betydelig 
nedgang fra 2007 hvor tilnærmet 60 % oppga at de var medlem i en idrettsforening. 4,5 % var 
medlem i en naturvernforening, som for eksempel WWF, Naturvernforbundet eller andre natur-
vernforeninger. 27,5 % oppga at de var medlem i en annen forening, her blir det blant annet 
nevnt pistolklubber og skytterlag, norsk kennelklubb og bondelaget.  
 

Tabell 4. Respondentenes foreningsmedlemskap i 2007 og 2022.  

 2007  2022 

 Mann Kvinne Totalt  Mann Kvinne Totalt 

 n % n  n % n 

NJFF / lokal jeger- eller fiskeforening 130 108 35,2 % 238  156 144 44,6 % 300 

Annen forening 43 61 14,4 % 104  111 74 27,5 % 185 

Idrettsforening 229 172 59,2 % 401  98 80 26,5 % 178 

Turistforening 42 81 18,2 % 123  56 74 19,3 % 130 

Naturvernforening  8 14 3,2 % 22  9 21 4,5 % 30 

Totalt   131,2 %     122,5 %  

 
 
3.2 Interesse for ulike jaktformer 
Respondentene ble spurt om hvilke jaktformer de var mest interessert i (se Tabell 4). Det var 
klart flest som var interessert i småviltjakt (n = 491), mens noe færre var interessert i storviltjakt 
(n = 312). En liten andel har oppgitt at de er interessert i fellefangst (n = 48). Her kunne respon-
dentene velge flere enn én form for jakt som de var interessert i, og den totale prosentandelen 
overstiger derfor 100. Den totale prosentandelen her er 141,8 %, som tilsier at flere respondenter 
har oppgitt at de er interessert i mer enn én form for jakt. I 2007 kunne respondentene kun oppgi 
interesse for én type jakt som de var mest interessert i. Her oppga 75 % at de var mest interessert 
i småviltjakt, mens i underkant av en fjerdedel oppga at de var mest ingresser i storviltjakt. En 
liten andel oppga fellefangst.  
 
Tabell 5. Hvilke typer jakt respondentene er mest interessert i.  

  2007 
 

2022 

  Mann Kvinne Totalt 
 

Mann Kvinne Totalt 

  n n % 
 

n n % 

Storviltjakt 138 108 246 23,3 % 
 

181 131 312 52,0 % 

Småviltjakt 451 353 804 76,2 % 
 

266 225 491 81,8 % 

Fellefangst 2 3 5 0,5 % 
 

34 14 48 8,0 % 
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 Totalt       100* % 
 

    141,80 %   
*I 2007 kunne respondentene kun oppgi interesse for én type jakt som de var mest interessert i, mens i 2022 var 
flere avkrysninger mulig. 
 
 
Av de som har oppgitt at de er mest interessert i å jakte på småvilt har over 80 % oppgitt at de 
er mest interessert i å jakte på ryper og skogsfugl framfor jakt på anna småvilt (Tabell 5).  
 
Tabell 6. Type småviltjakt respondentene (som er interessert i småviltjakt) er mest interessert i.  

 2007  2022 

 n %  n % 

Rype/skogsfugl 702 87,4 %  404 83 % 

Annet småvilt 101 12,6 %  83 17 % 

Totalt  100 %   100 % 

 
 
3.3 Jakt og familie 
Respondentene ble spurt om deres families forhold til jakt (Figur 4). Kun 25,1 % av responden-
tene har oppgitt at foreldrene deres jakter i 2022, mens denne andelen var 44,1 % i 2007. Dette 
er en kraftig nedgang siden 2007, og kan skyldes blant annet at utvalget i 2007 besto av yngre 
respondenter, mens det i 2022 ikke var noen øvre aldersgrense for å være med i utvalget. 21,6 
% har oppgitt at de selv eller familien har jakthund, mens det var en noe større andel i 2007 (26,6 
%) som oppga at de hadde jakthund.  
 

 
Figur 4. Fordeling av respondenter som har foreldre som jakter og som har jakthund i 2022 og 2007. 
Resterende andel har oppgitt at de ikke har foreldre som jakter eller ikke har jakthund. (Spørsmål: 
jakter noen av dine foreldre 2022 n = 610, 2007 = 1083. Spørsmål: har du eller din familie jakthund 
2022 n = 610, 2007 = 1074). 
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Av de som har oppgitt at de har foreldre som jakter (n = 153), har flesteparten oppgitt at foreld-
rene er mest interessert i å jakte på småvilt, mens noen færre har foreldre som er interessert i å 
jakte på storvilt (Figur 5). En betydelig mindre andel har oppgitt at foreldrene deres er mest 
interessert i fellefangst. I 2007 var selfangst også nevnt som et alternativ, her nevnte 1,6 % (n = 
5) at foreldrene deres var interessert i dette. På grunn av lav andel i 2007, ble denne ikke tatt 
med i undersøkelsen i 2022.   
 

 
Figur 5. Hvilke typer jakt respondentenes foreldre er mest interessert i. Her var det mulig å velge mer 
enn én jaktform, og total prosentandel overstiger derfor 100. Merk: jakt på sel var ikke et alternativ i 
undersøkelsen 2022.   

 

 
De som har oppgitt at foreldrene deres jakter fikk spørsmål om hvor lenge den av deres foreldre 
som har jaktet lengst har jaktet (Figur 6). Av disse oppgir 70 % i 2022 at de har foreldre som har 
jakt jaktet i mer enn 20 år. Det er en noe større andel i 2022 enn i 2007 som har foreldre som 
har jaktet i mer enn 20 år (henholdsvis 71 % og 62 %). Kun 2 % har i 2022 foreldre som har holdt 
på med jakt i ett år eller mindre. 
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Figur 6. Hvor lenge den av foreldrene til respondentene som har jaktet lengst har jaktet i 2022 og 
2007. 

 
 
3.4 Opplæringsjakt og oppfølgingskurs (introjakt) for nye jegere 
Opplæringsjakt kan gjennomføres på småvilt fra man er 14-16 år og storvilt fra man er 16-18 
år. Dette gjennomføres sammen med en voksen og erfaren jeger. Rundt 15 % av responden-
tene har oppgitt at de har vært med på opplæringsjakt og av disse har de i gjennomsnitt del-
tatt på opplæringsjakt 5-6 ganger (Tabell 6). De aller fleste har oppgitt at opplæringsjakten var 
privat organisert av venner eller familie, mens en liten andel har vært på opplæringsjakt organi-
sert av en forening eller andre. Det er en relativt lik andel som har vært på opplæringsjakt av 
storvilt (59 %, n = 46) og småvilt (65,4 %, n = 51). I 2007 var andelen som hadde deltatt i opp-
læringsjakt på storvilt (47,4 %, n = 201) og småvilt (75,7 %). Her overstiger total prosentandel 
100 % og tilsier at respondentene har deltatt på mer enn én form for opplæringsjakt.  
 
Tabell 7. Fordeling av type jakt respondentene har deltatt i opplæringsjakt på i 2007 og 2022 fordelt 
på kjønn. Merk: seljakt var ikke et alternativ i 2022, kun i 2007 med 2,1% av respondentene, n =9. 

 2007  2022 
 Mann Kvinne Totalt  Mann Kvinne Totalt 

 n n %  n n % 
Storviltjakt 122 79 201 47,4 %  22 24 46 59,0 % 

Småviltjakt 210 111 321 75,7 %  25 26 51 65,4 % 

Seljakt 6 3 9 2,1 %  - - - - 

Totalt    125,2 %     124,4 % 
 
 
Tabell 7 viser hvilken oppfølging eller etterutdanning som etterspørres blant respondentene etter 
avlagt jegerprøve. Skytekurs (78,6%), kurs i behandling av felt vilt/slaktekurs (73,1%) og oppføl-
gingskurs/introjakt (67,2%) var det som var mest etterspurt blant respondentene. Dette var de 
samme kurs/etterutdanningene som respondentene oppga at de kunne tenke seg å delta på i 
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2007 (se Tabell 7). Respondentene kunne velge mer enn én form for oppfølgingskurs som de 
kunne tenke seg å delta på, og totale prosentandelen overstiger derfor 100. Den totale prosent-
andelen i 2007 og 2022 var henholdsvis 303,5% og 333,5% og tilsier at respondentene ønsket 
å delta på flere former for kurs og etterutdanninger.   
 
Tabell 8. Oppfølgingskurs eller etterutdanning som respondentene kunne tenke seg å delta på etter 
avlagt jegerprøve i 2007 og 2022.  

 2007  2022 
 Mann Kvinne Totalt  Mann Kvinne Totalt 
 n n %  n n % 

Skytekurs 425 423 848 83,0 %  166 193 359 78,6 % 
Oppfølgingskurs/introjakt a 357 323 680 66,5 %  143 164 307 67,2 % 
Kurs i sikkerhet/human jaktutøvelse 155 198 353 34,5 %  66 84 150 32,8 % 
Kurs i behandling av felt vilt/slaktekurs 410 298 708 69,3 %  183 151 334 73,1 % 
Kurs i lovverk/jaktforskrifter 113 97 210 20,5 %  48 43 91 19,1 % 
Kurs i artskunnskap 161 142 303 29,6 %  58 58 116 25,4 % 
Kurs i kart og kompass  - - - -  62 105 167 36,5 % 
Totalt    303,5 %  . .  333,5 % 

a I 2007 ble det formulert slik: «Jaktkurs etter en bestemt viltart». 

 
 
Et jaktkurs/introjakt er en tilrettelagt, organisert, jakt på bestemte arter hvor det deltar flere ny-
begynnere sammen med erfarne jaktinstruktører. Jaktkurs er for nye jegere, de som aldri har 
kommet seg ut på jakt eller for de som ønsker å prøve en ny jaktform. 72,8 % (n = 398) har 
oppgitt at det finnes tilbud om jaktkurs for nye jegere der de bor, men kun halvparten har oppgitt 
at de har vurdert å delta på en slik jakt (52,5 %, n = 209). For de som ikke visste om dette tilbudet, 
oppgir 78,9 % (n = 116) at nå som de har fått informasjon om dette at dette er et tilbud de kunne 
tenke seg å benytte seg av.  
 
Figur 7 viser respondentenes holdninger til ulike former for kurs og oppfølging, og fordelingen 
blant holdningene mellom kjønn samsvarer med funnene fra 2007. Kvinner er gjennomgående 
mer enig i at det bør arrangeres og tilbys ulike former for kurs og oppfølging etter avlagt jeger-
prøve. Den påstanden angående kurs og opplæring som både menn og kvinner scorer høyest 
på er på at «de som arrangerte jegerprøven bør tilby oppfølgingskurs/introjakt innen ett år etter 
avlagt jegerprøve» og at «høsten etter avlagt jegerprøve bør det tilbys jaktrelaterte oppfølgings-
kurs/introjakt». Det var minst enighet rundt påstanden om at «oppfølgingskurs/introjakt er ikke 
viktig», men her skåret menn høyere enn kvinner, dvs. at kvinner er mer enige i at oppfølgings-
kurs/introjakt er viktig. Alle forskjellene mellom kjønn er signifikante på p = < 0,001 nivå.  
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Figur 7. Holdninger til ulike typer kurs og oppfølging etter avlagt jegerprøve i 2022 (fordelt på kjønn) 
på en skala fra 1 «helt uenig» til 7 «helt enig».   

 
 
3.5 Jegerprøven og motiver for å jakte 
De fleste har oppgitt at de fikk informasjon om jegerprøven fra venner (47,2 %) og familie (32,1 
%) (Tabell 8). Norges jeger- og fiskerforbund sin hjemmeside (27,6 %) ble også i likhet med 
andre arrangører av jegerprøven sine nettsider brukt. Skole og sosiale medier ble i liten grad 
brukt til å finne informasjon.   
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Tabell 9. Informasjon om jegerprøven. 

 2022 

 n % 

Venner 279 47,2 % 

Familie 190 32,1 % 

Skole 66 11,2 % 

Sosiale medier 101 17,1 % 

NJFF sin hjemmeside 163 27,6 % 

Andre arrangører sin hjemmeside 84 14,2 % 

Totalt  149,4 % 
 
 
De fleste respondentene har oppgitt Norges Jeger- og Fiskerforbund (78,9 %) som arrangør av 
jegerprøven (Tabell 9). En liten andel har også oppgitt skoleverket (6,6 %). I underkant av 10% 
har angitt andre arrangører enn de som var listet opp i spørreskjemaet. Her ble blant annet 
Jaktfeber og XXL nevnt. Flere har også nevnt at de ikke husker, eller er usikker på hvem som 
arrangerte jegerprøven.  
 
Tabell 10. Hvem arrangerte jegerprøven. 

 2022 

 n % 

Norges Jeger- og Fiskerforbund (NJFF) 467 78,9 % 

Skoleverket 39 6,6 % 

Forsvaret 16 2,7 % 

Studieforbundet natur og miljø 2 0,3 % 

Studieforbundet næring og samfunn 2 0,3 % 

Studieforbundet AOF 6 1,0 % 

Studieforbundet Folkeuniversitet 3 0,5 % 

Annet 57 9,6 % 

Totalt  100,0 % 

 

 
Videre fikk respondentene spørsmål om hva som fikk dem til å ta jegerprøven den gang de 
meldte seg på og gjennomførte jegerprøvekurset (Tabell 11). Basert på en rekke påstander 
svarte respondentene på en skala fra 1 til 7, som indikerer hvor (u) enige de var i påstandene. 
Tabell 11 presenterer totalt antall og gjennomsnittskår på en skala fra 1, som tilsier at respon-
dentene er helt uenige i påstanden, til 7 som til sier at respondentene er helt enige i påstanden.  
 
Av disse påstandene kunne man se at de største motivasjonene for å avlegge jegerprøven var 
«for å kunne gå på jakt en gang i framtiden». Å kunne ferdes i flott natur og muligheten til spen-
nende opplevelser var også viktig. Dette samsvarer med motivasjonene som ble avdekket i 
2007. De minst viktige grunnene til at respondentene valgte å avlegge jegerprøven var på grunn 
av at det var et valgfag på skolen eller gratis kurs i militæret. Det var også i liten grad avgjørende 
at man hadde jakthund som man ville ha med på jakt eller at det var en sentral aktivitet i familien, 
noe som kan henge sammen med den lave andelen som har oppgitt at de har jakthund og for-
eldre som jakter (se kapittel 3.3).  
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Tabell 11. Årsaker til at respondentene avla jegerprøven. På en skala fra 1 «helt uenig» til 7 «helt 
enig». Påstander med endring i scoreverdi på mer enn 0,5 poeng mellom 2007 og 2022 er markert 
med fet skrift. Signifikante forskjeller mellom kjønn i 2022 er angitt med * og m eller k, etter hvilket 
kjønn som har høyest skår. 

 2007 
(n = 1074-1086) 

 

2022 
(n= 356-562) 

Jeg avla jegerprøven … Skår Skår 

… for å kunne gå på jakt en gang i framtiden - 6,36 

… fordi jakt gir mulighet til å ferdes i flott natur 5,91 5,99 

… fordi jakt vil kunne gi meg mange spennende opplevelser 5,98 5,95 

… fordi det virket som en interessant hobby 5,48 5,75 

… for å øke mine kunnskaper om våpen og viltarter*k 5,31 5,52 

… fordi jeg synes jakt er en fin form for rekreasjon/avkobling 5,47 5,27 

… fordi jeg liker å spise viltkjøtt 5,04 5,17 

… fordi familie og eller venner av meg går på jakt*k 4,35 4,99 

… fordi jakt gir meg mulighet til å skaffe meg viltkjøtt 4,14 4,92 

… fordi jakt er en viktig kulturtradisjon jeg vil være med på å bringe videre - 4,86 

… fordi jeg var meget sterkt motivert for å bli jeger 4,49 4,63 

… fordi jeg hadde konkrete planer om å begynne å jakte kort tid etter 
bestått jegerprøve 

4,52 4,19 

… fordi jakta kunne gi meg tilhørighet i et miljø jeg ønsket å bli en del av 3,60 4,19 

… fordi jakt er en sentral del av fritidsaktiviteten til min familie*k 3,15 2,80 

… fordi jeg/vi hadde jakthund som vi ville ha med på jakt*k 2,02 2,28 

… fordi jeg ønsket å vite litt mer om den hobbyen kjæresten min har*k 1,88 2,16 

… fordi det var et valgfag på skolen*k 2,30 1,49 

… fordi det var tilbud om gratis kurs i forsvaret 1,92 1,20 

*Merk her at flere av påstandene hadde en annen ordlyd i undersøkelsen fra 2007.  

 
 
Det ble avdekket signifikante forskjeller i motivasjonspåstandene mellom menn og kvinner. Det 
er likevel verdt å merke seg at selv om forskjellene er statistisk signifikante er forskjellene flere 
steder svært små og av liten praktisk betydning. For samtlige av påstandene hvor det ble iden-
tifisert signifikante forskjeller mellom menn og kvinner, var kvinner mer enige i påstandene enn 
menn. Av motivasjonsfaktorene som skåret høyest, var kvinner mer motivert av å øke sine kunn-
skaper om våpen og viltarter enn menn (hhv. skår 5,74 og 5,32). Denne forskjellen i motivasjon 
for å øke sine kunnskaper ble også funnet i 2007. Kvinner var også i større grad enn menn enige 
i påstandene om at de avla jegerprøven fordi familie og eller venner går på jakt (hhv. skår 5,21 
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og 4,78), fordi jakt er en sentral del av fritidsaktiviteten til familien deres (hhv. skår 3,14 og 2,46) 
og at de ønsket å vite litt mer om hobbyen til kjæresten sin (hhv. skår 2,86 og1,38). Dette sam-
svarer også med motivasjonene man avdekket i 2007, hvor man så at kvinners motiver for å ta 
jegerprøven i større grad var styrt av interesser blant familie og venner enn for menn. 
 
 
3.6 Barrierer for å delta på jakt 
Hvilke barrierer jegerne opplever for å begynne å jakte er avgjørende for tiltakene man velger å 
igangsette. En rekke påstander ble i denne undersøkelsen benyttet til å identifisere hvilke bar-
rierer respondentene opplevde for å begynne å jakte etter de hadde avlagt jegerprøven (Tabell 
12). Her er det verdt å merke seg at alle påstandene om barrierer for å begynne å jakte scorer 
lavt, under gjennomsnittet (med unntak av «jeg har ikke kjøpt meg det utstyret jeg trenger for å 
kunne jakt»). Dette er relativt like verdier som man hadde i 2007, hvor påstandene om opplevde 
barrierer også i stor grad holder seg på den nedre delen av skalaen. Dette indikerer at barrierene 
som er brukt her ikke klarer å avdekke hva som er de største og viktigste barrierene for at man 
begynner å jakte.  
 
i 2007 oppga respondentene at de har «vært opptatt med skolegang/studier, og har ikke prioritert 
jakt de siste årene», «har ikke kjøpt det utstyret jeg trenger for å kunne jakte» og «fortsatt har 
for liten praktisk erfaring og føler meg for usikker» som de største barrierene for at de ikke har 
vært på jakt etter at de avla jegerprøven. Dette samsvarer med resultatene i 2022, med unntak 
av at det her var «jobb som tar for mye tid» istedenfor skolegang og studier som gjorde at man 
ikke jaktet. Dette kan ha en sammenheng med at det var flere yngre som deltok i undersøkelsen 
fra 2007. Det som skåret lavest, og som i liten grad ble ansett som en barriere for å begynne å 
jakte, var «egen helse som gjorde jakt umulig», at man hadde kommet fram til at det var «galt å 
skyte dyr» og at «jakt har hatt mye negativ omtale i media».    
 
Signifikante forskjeller mellom kjønn i 2022 undersøkelsen ble funnet. Blant annet ser vi at det 
er flere kvinner som mangler utstyret de trenger for å jakte enn menn (hhv. skår 4,82 og 4,52). 
Kvinner uttrykker også i større grad enn menn at de ikke behersker eller er redd for å ferdes i 
naturen på egen hånd (hhv. skår 1,83 og 1,28) og at de i større grad mangler noen i sin om-
gangskrets å jakte med (hhv. skår 3,10 og 2,95). Menn har i større grad enn kvinner mistet 
interessen på grunn av mangel på vilt i områder de ønsker å jakte (hhv. skår 1,84 og 1,65) eller 
ikke vet hva som er grunnen (hhv. 1.62 og 1,53). Her er det også verdt å merke seg at de signi-
fikante forskjellene vi finner mellom kjønnene finnes i de påstandene som generelt scorer lavt 
og ikke er ansett som store barrierer for (uavhengig av kjønn) for å begynne å jakte.  
 
Tabell 12. Barrierer for at man ikke har gått på jakt på en skala fra 1 «helt uenig» til 7 «helt enig». 
Merk at flere av påstandene hadde en annen ordlyd i 2007 enn i 2022. Påstander med endring i 
scoreverdi på mer enn 0,5 poeng mellom 2007 og 2022 er markert er markert med fet skrift. Signifi-
kante forskjeller mellom kjønn i 2022 er angitt med * og m eller k, etter hvilket kjønn som har høyest 
skår. 

 2007 
(n = 1059-1041) 

2022 
(n = 499-531) 

 

Jeg har ikke vært på jakt etter at jeg avla jegerprøven fordi ...  Skår Skår 

 … jeg har ikke kjøpt meg det utstyret jeg trenger for å kunne jakte*k 4,38 4,66 

… jeg har fortsatt for liten praktisk erfaring og føler meg for usikker 3,80 3,72 

… jeg har en jobb som tar for mye tid, og har ikke prioritert jakt de 

siste årene 

2,82 3,59 
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… jeg føler meg ikke helt sikker (mangler noe kunnskap), for å kunne 

jakte på det viltet jeg har lyst til å jakte på 

3,26 3,22 

… jeg har så mange andre fritidsinteresser som jeg heller prioriterer å 

bruke tiden på 

3,66 3,05 

… jeg ikke har noen å jakte sammen med i min omgangskrets*k 2,82 3,02 

… jeg har vært opptatt med skolegang/studier, og har ikke prioritert 

jakt de siste årene 

4,48 2,98 

… jaktmiljøet er vanskelig å komme inn i 2,57 2,73 

… prisen på jaktkort eller kostnadene ved å jakte på det viltet jeg er 

interessert i er for høy 

2,78 2,72 

… jeg synes at kostnadene ved å trene seg opp til å bli en god jeger 

er for høy 

2,91 2,64 

… det er vanskelig å få tilgang til jakt i områder der jeg bor/ønsker å 

jakte (får ikke kjøpt jaktkort) 

2,18 2,61 

… det er for komplisert å skaffe seg våpen  2,61 

… jeg føler at jeg fortsatt mangler en del teoretisk kunnskap om jakt*k  2,39 

… krav og restriksjoner knyttet til jakt gjør meg usikker, og derfor har 

jeg heller latt vær å jakte 

 2,16 

… jeg vet ikke hvor jeg får kjøpt jaktkort der jeg ønsker å jakte 2,36 2,13 

… reiseavstanden til egnede jaktområder er for stor 2,27 2,02 

… jeg/vi har fått barn og har ikke prioritert å gå på jakt av den grunn 1,67 1,83 

… jeg behersker ikke kart og kompass eller GPS godt nok til å kunne 

ferdes i naturen på egen hånd*k 

2,19 1,81 

… det er for lite vilt i området der jeg ønsker å jakte, slik at jakt er ikke 

så interessant lenger*m 

2,27 1,75 

… annonserte opplæringstilbud var for komplisert å melde seg på  1,67 

… jeg føler meg ikke velkommen og godt ivaretatt på skytebanen  1,58 

… jeg har mistet interessen, uten at jeg kan forklare hvorfor*m 2,14 1,58 

… jeg er avhengig av noen andre/voksne til å kjøre meg til områder der 

jeg kan jakte (transportbehov) 
2,19 1,56 

… det er for lang ventetid på skytebanene*m 2,21 1,56 

… jeg er redd for å gå alene i naturen*k 1,73 1,54 

… det er ingen skytebaner i mitt nærområde  1,50 

… min helsetilstand er for tiden slik at å jakte er blitt umulig*k 1,47 1,47 

… jeg har kommet til at det er galt å skyte dyr 1,73 1,27 

… jakt har hatt så mye negativ omtale i media, så jeg ønsker ikke å bli 

assosiert (forbundet) med det å være jeger*m 

1,36 1,23 
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Påstanden «jeg har ikke kjøpt meg det utstyret jeg trenger for å kunne jakte» var den barrieren 
som skåret høyest (skår 4,66) med signifikante forskjeller i gjennomsnittskår hos menn (skår 
4,52) og kvinner (skår 4,82). I undersøkelsen har 28,7 % oppgitt at de har eget jaktvåpen, mens 
71,3 % har oppgitt at de ikke har eget jaktvåpen. 74,5 % oppgir derimot at de har mulighet til å 
få lånt seg et jaktvåpen for å gå på jakt (25,5 % har ikke mulighet for å låne seg et jaktvåpen for 
å jakte). På et åpent spørsmål (se spørsmål 20 i vedlegg 1 og svar i vedlegg 2) om hva som skal 
til for at de selv skal begynne å jakte er det flere som oppgir våpen/utstyr. Både at de ikke har 
skaffet seg utstyr på grunn av at det er dyrt og vanskelig å få skaffe seg et våpen, og de etterlyser 
også muligheten til å kunne leie/låne et våpen i forbindelse med for eksempel opplæringsjakt.  
 
Kostnader forbundet med jakt ble også kartlagt. Figur 8 viser hvor mye penger respondentene 
har brukt hittil på jaktutstyr for å kunne gå på jakt (for eksempel våpen, jegerprøvekurset osv.) 
fordelt på kjønn. En stor andel, spesielt menn, har brukt over 5 000 på jaktutstyr hittil. I gjennom-
snitt har respondentene brukt 8 352 NOK. I 2007 oppga kvinner en gjennomsnittlig kostnad på 
2 500 NOK, som tilsvarer 3 750 i dagens kroneverdi. Menn oppga en gjennomsnittlig kostnad på 
2 790 NOK, som tilsvarer 4 185 i dagens kroneverdi. 
 

 
Figur 8. Kostnader brukt hittil på jakturstyr fordelt på kjønn. Verdier er oppgitt i antall respondenter.  
 
 
3.7 Mulige tiltak for å øke deltakelse i jakt 
Videre ble tiltak for å øke deltakelsen i jakt undersøkt (Tabell 13). Her er det spesielt «skyte-
kvelder for de som ønsker mer kunnskap om våpen og våpenhåndtering», «skytetrening tilpasset 
ferdighetsnivå» og «grundigere opplæring i å jakte på den viltarten man er interessert i (jakt-
kurs/introjakt)» og «kunnskap om hvordan man tar seg av og behandler kjøttet og eventuelt 
skinnet på det viltet man har felt» som etterspørres blant respondentene. Dette samsvarer med 
resultatene fra 2007, hvor respondentene også uttrykte et behov for økt kunnskap og opplæring. 
«En grundigere teoretisk gjennomgang av hva jakt er i forbindelse med jegerprøvekurset» er det 
tiltaket som scorer lavest, og indikerer at det er den praktiske kunnskapen som etterspørres.  
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Variansanalysen av 2022 undersøkelsen viser signifikante forskjeller for flere av tiltakene mellom 
menn og kvinner. For de tiltakene hvor det er identifisert signifikante forskjeller er det gjennom-
gående kvinner som scorer høyere enn menn på de ulike tiltakene.  
 
Tabell 13. Mulige tiltak som kan bidra til å øke deltakelse i jakt blant respondentene i 2007 og 2022 
på en skala fra 1 «helt uenig» til 7 «helt enig». Påstander med endring i scoreverdi på mer enn 0,5 
poeng mellom 2007 og 2022 er markert med fet skrift. Signifikante forskjeller mellom kjønn i 2022 er 
angitt med *og m eller k, etter hvilket kjønn som har høyest skår. 

 2007 
(n = 775-1059) 

 

2022 
(n = 469-486) 

Jeg tror at jeg har behov for …  Skår Skår 

… at det finnes tilbud om egne skytekvelder for de som ønsker mer 

kunnskap om våpen og våpenhåndtering, samt trene opp egne skytefer-

digheter, dersom man er nybegynner 

4,79 4,46 

… og hatt mer skytetrening tilpasset mitt ferdighetsnivå*k - 4,44 

… en grundigere opplæring i å jakte på den viltarten jeg er interessert i 

(jaktkurs/introjakt) 

4,17 4,05 

… mer kunnskap om hvordan man tar seg av og behandler kjøttet og 

evt. skinnet på det viltet man har felt 

4,23 4,03 

… at en jeger- og fiskerforening i mitt nærområde hadde tilbud om jakt-

fadderordning for den jaktformen jeg er interessert i. 

3,36 3,94 

… flere personer i min omgangskrets (venner/ familie) som jeg kunne 

ha vært med på jakt i starten*k 

4,01 3,71 

… mer informasjon om hvor man kan jakte og hvordan man søker jakt 3,81 3,66 

… at jaktkortprisene hadde vært vesentlig lavere i området der jeg øns-

ker å jakte 

3,72 3,43 

… mer kunnskap om hva jeg trenger av utstyr*k - 3,16 

… mer kunnskap om våpenhåndtering*k 3,80 3,15 

… at tilgjengeligheten på jakt hadde vært vesentlig bedre i området der 

jeg bor 

3,12 3,03 

… at de som selger jakt hadde tilbudt gratis jaktkort for ungdom fram til 

og med fylte 18 år. 

3,76 2,83 

… at det sosiale samholdet mellom jegere i mitt miljø hadde vært bedre 

under samlinger/treningskvelder 

3,04 2,61 

… at mulighetene for jaktrelatert hundetrening hadde vært bedre i områ-

det der jeg bor*k 

3,05 2,59 

… at det var litt mer spennende å gå ut på jakt (f.eks. dersom det var 

mer vilt i området du vil jakte) 

3,33 2,50 

… en grundigere teoretisk gjennomgang av hva jakt er i forbindelse med 

jegerprøvekurset 

2,67 2,05 
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3.8 Kvinner og jakt 
NJFF har fokus på å rekruttere og opprettholde aktive kvinnelige jegere og i denne undersøkel-
sen deltok det 332 kvinner. Flere av NJFF sine lokalforeninger arrangerer egne aktiviteter for 
kvinner. 60,7 % av respondentene visste om dette tilbudet, mens 39,3 % ikke var klar over at det 
arrangertes egne aktiviteter for kvinner. Av de som svarte at de visste om dette svarer 80,5% at 
dette er et tilbud de har vurdert å benytte seg av. Av de som svarte at de ikke visste om dette 
tilbudet, svarer 88,4% at dette er et tilbud de kunne tenke seg å benytte seg av.  
 
Videre ble flere tiltak for å hjelpe kvinner til å gå på jakt vurdert (Tabell 14). Av disse var de 
tiltakene som ble høyest rangert blant annet «at det er kvinnelige rollemodeller i miljøet som kan 
bidra/hjelpe de som ikke er så erfarne», «kvinner som du kunne vært med dem på jakt i starten 
slik at du fikk mer erfaring» og «eget nettverk for kvinnelige jegere». Tiltakene som ble rangert 
med lavest skår, og som ble vurdert som minst hensiktsmessige for å hjelpe kvinner til å delta i 
jakt, var «egne jaktlag kun for kvinner», «egne kurs og opplæringstilbud rettet mot kvinner» og 
«egne kvinnemiljøer å finne jaktvenninner i».   
 
Tabell 14. Tiltak som ville hjulpet kvinner til å gå på jakt på en skala fra 1 «helt uenig» til 7 «helt enig». 
Påstander med endring i scoreverdi på mer enn 0,5 poeng mellom 2007 og 2022 er markert med fet 
skrift. 

 2007 
(n = 513-550) 

 

2022 
(n =218) 

 Skår Skår 

At det er kvinnelige rollemodeller i miljøet, som kan bidra/ hjelpe de som ikke 

var så erfarne 

4,10 4,94 

At det var kvinner som du kunne vært med på jakt i starten, slik at du fikk mer 

egen erfaring (jaktfadderordning) 

3,99 4,76 

At det var et eget nettverk for kvinnelige jegere 4,15 4,61 

At din partner hadde tilbudt seg å være med deg på jakt 4,24 4,61 

At den lokale jeger- og fiskerforeningen hadde en egen kvinnegruppe som 

jeg kunne blitt en del av 

3,91 4,61 

Egne kvinnemiljøer å finne jaktvenninner i 3,89 4,56 

Egne jaktkurs for kvinner, der de lærer mer om den viltarten de vil jakte på 3,94 4,34 

At det var egne jaktlag kun for kvinner  3,53 

Egne kurs og opplæringstilbud rettet mot kvinner, f.eks. egne skytekvelder 

med instruksjon der bare kvinner deltar 

4,40 - 

At den sosiale profilen hadde blitt mer tilpasset det kvinner setter pris på 3,66 - 

At småviltjakt hadde vært gratis for kvinner de tre første årene etter at de avla 

jegerprøven 

4,31 - 
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4 Sammenhenger mellom motivasjoner og barrierer 
Her ser vi nærmere på sammenhenger mellom motivasjon og barrierer for å delta på jakt, og 
hvordan dette slår ut på eventuelle tiltak som kan være aktuelle å iverksette for å øke rekrutte-
ringen. Som nevnt forventes det sammenhenger mellom barrierer og tiltak, og man kan derfor i 
utgangspunktet konsentrere seg om barrierer og vurdere tiltak ut ifra dette. 
 
Komponentene som kommer fram i faktoranalysene har blitt kodet slik: M1, M2, M3 (se Tabell 
15) for motivasjonskomponentene, B1, B2, B3 (se Tabell 17) for barrierekomponentene og T1, 
T2 (se Tabell 19) for tiltakskomponentene. Under kapitlene om motiver, barriere og tiltak er det 
benyttet variansanalyser (ANOVA) for å teste forskjeller mellom demografiske variabler. Post-
hoc tester ble gjennomført hvor ANOVA-testen viste signifikante forskjeller mellom variablene. 
Levene’s test ble benyttet i forkant for å se om lik variasjon kunne antas eller ikke. Hvor man 
kunne anta lik variasjon (p > 0,05) ble Tukey post-hoc test benyttet, mens hvor lik variasjon ikke 
kunne antas (p < 0.05) ble Tamhane’s T2 post-hoc test benyttet. 
 
 
4.1 Motiver for å ta jegerprøven 
Ved hjelp av faktoranalyse ble fire hoveddimensjoner av motiver for å ta jegerprøven identifisert. 
Faktoranalysen identifiserte fire faktorer som sammen forklarer 59,4 % av variasjonen (Tabell 
15). Motivasjonene har her blitt kalt for «rekreasjon og opplevelse», «familie og venner», «vilt-
kjøtt» og «opplæringstilbud i skole og forsvar». Motivasjonskomponentene som har Crohnbachs 
alpha (mål på indre konsistens) verdier over 0,7 er tatt med i videre analyser.  
  
Tabell 15. Hovedtyper av motiver (faktoranalyse med Chronbachs alpha verdier). 

Motivasjonskomponent (M)  Chronbachs alpha 
1 Rekreasjon og opplevelse  0,824* 
2 Familie og venner  0,711* 
3 Viltkjøtt  0,882* 
4 Opplæringstilbud i skole og forsvar  0,243 

*komponenter som er tatt med i videre analyser. 

 
 
Tabell 15 viser ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for hvert at motivasjonskomponentene og 
demografiske variabler. Det var signifikante forskjeller mellom menn og kvinner for motivasjons-
komponent 1 hvor kvinner i større grad enn menn var motivert av rekreasjon og opplevelse for 
å ta jegerprøven og begynne med jakt. Det var også signifikante forskjeller mellom aldersgrup-
pene for motivasjonskomponent 1, hvor aldersgruppen 30-39 år i større grad motivertes av re-
kreasjon og opplevelse for å jakte enn aldersgruppen 20-24 år. For motivasjonskomponent 2 var 
det kun signifikante forskjeller mellom kjønnene, hvor kvinner i større grad motivertes av venner 
og familie for å ta jegerprøven enn menn.  
 
For motivasjonskomponent 3 var det signifikante forskjeller mellom aldersgruppene, hvor alders-
gruppen 30-39 år skilte seg fra gruppen 16-19 år og de som er 40 år eller eldre, med å ha en 
større motivasjon for å jakte på grunn av muligheten til å skaffe seg viltkjøtt. For etnisitet og 
bosted var det ingen signifikante forskjeller mellom gruppene for de tre motivasjonskomponen-
tene.  
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Tabell 16. ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for motivasjonskomponentene og demografiske va-
riabler blant respondentene. 

  Motivasjonskomponenter 
 

  M1 M2 M3 

Kjønn Mann  5,50* 2,37** 5,06 (ns) 
 Kvinne 5,70* 3,47** 5,04 (ns) 
     
Alder 16-19 år 5,62* 3,29 (ns) 4,90*** 
 20-24 år 5,34* 2,78 (ns) 5,05*** 
 25-29 år 5,54* 2,83 (ns) 5,18*** 
 30-39 år 5,82* 3,06 (ns) 5,68*** 

 40 år eller eldre 5,62* 2,97 (ns) 4,52*** 
     
Etnisitet Norskfødt 5,57 (ns) 3,00 (ns) 5,01 (ns) 
 Norskfødt med innvandrerforeldre 5,93 (ns) 1,92 (ns) 5,71 (ns) 

 Innvandrer 5,95 (ns) 2,47 (ns) 5,63 (ns) 
     
Bosted I en by 5,55 (ns) 2,94 (ns) 4,93 (ns) 
 I et tettsted 5,63 (ns) 3,08 (ns) 5,23 (ns) 
 I en bygd 5,70 (ns) 2,96 (ns) 5,30 (ns) 

Signifikansnivå: * 0.05, ** 0.01, *** 0.001. Ns ikke signifikant.  

 
 
4.2 Barrierer for å begynne å jakte 
Faktoranalysen for barrierer for å begynne å jakte identifiserte 7 faktorer som til sammen forkla-
rer 57 % av variasjonen (Tabell 16). Barrierekomponentene har blitt kalt for «manglende kunn-
skap/erfaring eller utstyr», «lokalt tilbud/skytebane», «tilgang og pris», «manglende motivasjon», 
«kostnader, motivasjon og tid», «transport og tilgjengelighet» og «trygghet». Barrierekomponen-
ter som har Crohnbachs alpha verdier over 0,7 er tatt med i videre analyser. 
 
Tabell 17. Hovedtyper av barrierer (faktoranalyse med chronbachs alpha verdier). 

Barrierekomponent (B)  Chronbachs alpha  
1 Manglende kunnskap/erfaring eller utstyr  0,798* 
2 Manglende lokaltilbud/skytebane  0,732* 

3 Tilgang og pris  0,736* 
4 Manglende motivasjon  0,503 

5 Kostnader, motivasjon og tid  0,524 

6 Transport og tilgjengelighet  0,526 

7 Trygghet  0,485 

*komponenter som er tatt med i videre analyser. 

 
 
Tabell 17 viser ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for hvert av barrierekomponentene og de-
mografiske variabler. Som nevnt i kapittel 3.6 er det gjennomgående lave verdier for barrierene 
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som er brukt i undersøkelsen. Selv om det er signifikante forskjeller mellom kjønn, alder, etnisitet 
og bosted for de ulike barrierekomponentene er det verdt å merke seg de lave gjennomsnitts-
verdiene som indikerer at dette i liten grad oppleves som store barrierer for respondentene.  
 
For barrierekomponent 1, manglende kunnskap, erfaring eller utstyr, er det signifikante forskjeller 
mellom kjønn som viser at kvinner i større grad enn menn opplever dette som en barriere for å 
begynne å jakte. ANOVA-analysen viser også signifikante forskjeller mellom aldersgruppene 
her, hvor aldersgruppen 16-19 år opplever manglende kunnskap som en mindre barriere enn 
aldersgruppen 20-24 år.  
 
For barrierekomponent 2, manglende lokaltilbud/skytebane er det signifikante forskjell mellom 
aldersgruppene for hvorvidt de opplever dette som en barriere for å begynne å jakte. Alders-
gruppen 20-24 år skiller seg fra både aldersgruppen 16-19 år og gruppen 40 år og eldre, med å 
i større grad oppleve mangel på lokalt tilbud/skytebane som en bareiere. Det er også forskjeller 
mellom hvor man bor for opplevelsen av lokalt tilbud som en barriere, hvor de som bor i en by 
opplever i større grad enn de som bor i en bygd dette som en barriere. Her viser ANOVA analy-
sen signifikante forskjeller også mellom etnisiteter (p = 0,02), men denne forskjellen er så liten 
at det ikke kan identifiseres i post-hoc testen hvor forskjellene ligger.  
 
For motivasjonskomponent 3, tilgang og pris, var det kun signifikante forskjeller mellom etnisite-
tene (p = 0,04). Også her var forskjellene så små at man ikke kunne se hvor forskjellen ligger i 
post-hoc testene.  
 
Tabell 18. ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for hvert av barrierekomponentene og demografiske 
variabler blant respondentene. 

          Barrierekomponenter 
 

  B1 B2 B3 

Kjønn  Mann  2,80*** 1,53 (ns) 2,51 (ns) 
 Kvinne 3,41*** 1,48 (ns) 2,46 (ns) 
     
Alder 16-19 år 2,65** 1,35** 2,42 (ns) 
 20-24 år 3,45** 1,72** 2,41 (ns) 
 25-29 år 3,38** 1,60** 2,65 (ns) 
 30-39 år 2,91** 1,47** 2,46 (ns) 
 40 år eller eldre 3,00** 1,40** 2,50 (ns) 
     
Etnisitet Norskfødt 3,06 (ns) 1,48* 2,44* 
 Norskfødt med innvandrerforeldre 4,04 (ns) 1,63* 3,38* 
 Innvandrer 3,44 (ns) 1,88* 2,98* 
     
Bosted I en by 3,1 (ns) 1,57* 2,56 (ns) 
 I et tettsted 2,76 (ns) 1,51* 2,52 (ns) 
 I en bygd 3,06 (ns) 1,35* 2,27 (ns) 

Signifikansnivå: * 0.05, ** 0.01, *** 0.001. Ns ikke signifikant.  
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4.3 Tiltak 
Faktoranalysen for tiltak identifiserte 3 faktorer som til sammen forklarer 59,9 % av variasjonen 
(Tabell 18). Tiltakskomponentene har blitt kalt «kunnskap om jakt og våpen», «oppfølging» og 
«billigere tilgang på jakt og mer spenning». Tiltakskomponenter som har Crohnbachs alpha ver-
dier over 0,7 er tatt med i videre analyser. 
 
Tabell 19. Hovedtyper av tiltak (faktoranalyse med chronbachs alpha verdier). 

Tiltakskomponent (T)  Chronbachs alpha 
1 Kunnskap om jakt og våpen  0,802* 
2 Oppfølging  0,794* 
3 Billigere tilgang på jakt og mer spenning   0,653 

*komponenter som er tatt med i videre analyser. 

 
 
Tabell 19 viser ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for hvert av tiltakskomponentene og demo-
grafiske variabler. Analysene viser at kvinner i større grad enn menn har behov for kunnskap om 
jakt og våpen enn menn. De som inngår i aldersgruppen 20-24 år skiller seg signifikant fra de 
som inngår i aldersgruppen 30-39 år og 40 år eller eldre, ved at de uttrykker et større behov enn 
disse to gruppene for kunnskap om jakt og våpen for å kunne begynne å jakte. Mellom etnisiteter 
og bosted er det ikke signifikante forskjeller mellom gruppene for tiltakskomponent 1.  
 
For tiltakskomponent 2 uttrykker kvinner et større behov for oppfølging enn menn. Også blant 
aldersgruppene er det forskjeller i hvorvidt oppfølging er etterspurt. Aldersgruppen 16-19 år ut-
trykker at de i mindre grad har behov for oppfølging som et tiltak for å begynne å jakte, i motset-
ning til gruppene 20-24 år og 25-29 år som i større grad uttrykker et behov for dette og skiller 
seg dermed signifikant fra de yngste respondentene. Analysene viser også signifikante forskjel-
ler mellom etnisiteter (p= 0,016), men her er forskjellene så små at det ikke er mulig å se hvor 
forskjellene ligger i post-hoc testene. Det er ingen signifikante forskjeller mellom bostedsgrup-
pene for tiltakskomponent 2.  
 
Tabell 20. ANOVA-analyse av gjennomsnittskår for hvert av tiltakskomponentene og demografiske 
variabler blant respondentene. 

  Tiltakskomponenter 
 

  T1  T2  

Kjønn Mann  3,00*** 3,82* 
 Kvinne 3,76*** 4,26* 
    
Alder 16-19 år 3,16* 3,43** 
 20-24 år 3,79* 4,42** 
 25-29 år 3,48* 4,41** 
 30-39 år 3,16* 4,01** 
 40 år eller eldre 3,25* 3,79** 
    
Etnisitet Norskfødt 3,34 (ns) 3,96* 
 Norskfødt med innvandrerforeldre 3,40 (ns) 5,29*  
 Innvandrer 3,69 (ns) 4,78*  
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Bosted I en by 3,37 (ns) 4,08 (ns) 
 I et tettsted 3,25 (ns) 3,90 (ns) 
 I en bygd 3,42 (ns) 3,99 (ns) 

Signifikansnivå: * 0.05, ** 0.01, *** 0.001. Ns ikke signifikant.  

 
 
 
4.4 Sammenhenger mellom motivasjon, barrierer og tiltak 
Videre ble sammenhenger mellom motivasjoner, barrierer og demografiske variabler, og de to 
tiltakskategoriene undersøkt. Generell Lineær Modell (GLM) ble brukt til å se hvordan demogra-
fiske variabler, motiver for å ta jegerprøven og opplevde barrierer for å begynne å jakte etter 
avlagt jegerprøve korrelerer mot foreslåtte tiltak. Her antar man at forutsetningen for å jakte eller 
ikke er påvirket av de demografiske variablene, motiver for å jakte og opplevde barrierer.  
 
Tabell 20 viser effekten av demografiske variabler, motiver og barrierer på tiltakskomponentene. 
Som vist i tabellen fant vi denne gangen ingen signifikante effekter av kjønn, alder, etnisitet eller 
bosted på tiltakskomponentene.  
 
For tiltak 1 som omhandler kunnskap om jakt og våpen, er det en sterk positiv effekt på barriere 
1 som omhandler manglende kunnskap/erfaring eller utstyr. Dette vil si at ved å iverksette tiltak 
1 med å øke kunnskapen om blant annet våpenhåndtering, skytetrening eller behandling av felt 
vilt vil man kunne redusere denne barrieren og øke kunnskapen blant de nye jegerne. Denne 
modellen som kun inneholder én barrierekomponent (B1) forklarer alene 41% av variansen.  
 
For tiltak 2 som omhandler oppfølging er det positiv effekt på motivasjon 1 som omhandler re-
kreasjon og opplevelse. Det er derimot en negativ moderat effekt på motivasjonskomponent 2 
som omhandler familie og venner. Det vil si at de som tok jegerprøven på grunn av at de har 
venner eller familie som jakter, i mindre grad trenger oppfølging for å starte å jakte og at tiltak 2 
vil være mindre effektivt på denne gruppen. Det er også og en svak positiv effekt av tilgang og 
pris, det vil si at rimeligere jakttilgang og bedre oversikt over jakttilbudet (lokalt og regionalt) vil 
øke sannsynligheten for at man begynner å jakte. Det som derimot slår sterkest ut, og har en 
sterk positiv sammenheng, er barriere 1 (B1) som omhandler manglende kunnskap. Denne mo-
dellen forklarer 52% av variansen, hvor barriere 1 alene forklarer 30%.  
 
Basert på denne analysemodellen kan man si at både tiltak 1 og 2 vil kunne bidra til å redusere 
barrieren som omhandler mangel på kunnskap (B1) for å begynne å jakte etter avlagt jegerprøve. 
Barrieren som oppleves ved mangel på kunnskap om praktisk jakt og våpenhåndtering, og at 
man ikke har noen å jakte med er barrierer som scoret høyt generelt blant respondentene (se 
Tabell 12). For de som ikke har noen å være med på jakt eller mangel på kunnskap, vil kunnskap 
og oppfølging være viktige tiltak for å overkomme disse barrierene.   
 
Tabell 21. Effekten av demografiske variabler, motiver og barrierer på tiltakskomponentene. Β-verdier 
fra parameterestimatene og signifikansnivåer er angitt. 

 T1 
Kunnskap om jakt 

og våpen 
 

T2 
Oppfølging 

 B Sig. B Sig. 
Kjønn - - - - 
Alder - - - - 
Etnisitet - - - - 
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Bosted     
     
M1 Rekreasjon og opplevelse - - ,394 ,000 
M2 Familie og venner - - -,210 ,000 
M3 Viltkjøtt - - - - 
     
B1 Manglende kunnskap/erfaring eller utstyr ,598 ,000 ,635 ,000 
B2 Manglende lokaltilbud/skytebane - - - - 
B3 Tilgang og pris - - ,193 ,001 
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5 Forslag til tiltak 
Vi finner mye av de samme tendensen som i 2007, men noen forhold har endret seg. Blant annet 
er det flere som etterlyser muligheten for å låne våpen for å prøve ut jakt. Kvinner er i 2022 ikke 
like opptatt av å ha egne aktiviteter kun for kvinner (sammenlignet med 2007), men er nå mer 
opptatt av å ha kvinnelige rollemodeller i jaktmiljøet. Det er også en stor endring i hvor mange 
av respondentene som oppgir at de har foreldre som jakter, med en reduksjon på rundt 20 %. 
Noe av forklaringen på forskjellene kan ligge i alderen på utvalget i disse to årene, siden vi i 2022 
inkluderte alle aldersgrupper, mens i 2007 var det kun de under 25 år som deltok. Videre har 
NJFF satset mye på opplæringsjakt og bedre informasjon om jaktmuligheter, men fortsatt er 
dette et tema som går igjen blant de passive jegerne.  
 
Vi anbefaler å fortsette med satsingen på opplæringsjakt og mentorordninger. Fadderordninger, 
introkurs og oppfølging blir nevnt av mange av respondentene som en faktor som hadde bidratt 
til å få de ut på jakt. I 2007 ble det som et tiltak foreslått at man skulle bevisstgjøre familier om 
oppfølging av ungdommer etter avlagt jegerprøve. Det at man ikke har noen å jakte med i sin 
omgangskrets oppleves som en barriere (se kapittel 3.6) og tilsier at oppfølging også burde 
komme fra de som arrangerer jegerprøven og jaktkursene, for å fange opp de som ikke har 
venner eller familie som kan følge opp eller bli med på jakt. Dette har allerede NJFF iverksatt, 
men våre funn kan tyde på at dette tilbudet må formidles bedre.   
 
Et system for utlån av våpen etterlyses også blant respondentene. Det er mange som av ulike 
grunner ikke har mulighet til å skaffe seg eget våpen (på grunn av f.eks. økonomi eller bositua-
sjon), og det har blitt strengere krav til oppbevaring av våpen og ammunisjon. En ordning hvor 
man kan leie seg et våpen i forbindelse med opplæringsjakt og skytekurs bør også annonseres 
i forbindelse med annonsering av tilbudet om opplæringsjakt slik at tilgang til våpen ikke blir et 
hinder for å komme seg ut på jakt.  
 
Respondentene uttrykker at de mangler praktisk undervisning i våpenhåndtering utenfor skyte-
banen (i en praktisk jaktsituasjon) og føler på en usikkerhet for å jakte. Fokus på praktisk opp-
læring i jakt vil kunne gjøre de nye jegerne tryggere ute på jakt og overkomme barrieren for å 
dra på jakt selv.  
 
I 2007 ble det også foreslått tiltak om å inkludere mer informasjon om jaktmuligheter og utsalgs-
steder. I 2022 etterspør respondentene informasjon om blant annet om hvor man kan jakte eller 
hvordan man søker seg inn på et jaktlag. Ikke alle vet hvordan man kan komme seg inn på et 
jaktlag og helt generelt hvordan man starter å jakte etter avlagt jegerprøve. Bedre informasjon 
om dette trengs derfor i etterkant av avlagt jegerprøve.  
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7 Vedlegg 
 
Vedlegg 1. Spørreskjema 
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Vedlegg 2. Spørsmål 20 – åpne svar fra respondentene  

Dersom du skulle gitt oss noen råd om hva som skal til for at nettopp du skal begynne å jakte, 
hva skulle det ha vært? 
 
 

 fadderordning - jakttrening - tilrettelagt øvelse på skytebanen 

 Mindre kostnad   - Tilby mer trening 

 Større grad av rekruttering fra lokalt jaktlag - Tilbud om jaktfadder (lav kostnad) - Organisert skytetrening for 
nybegynnere 
"Bli-med" kampanjer for jakt på storvilt 

×Intro kurs ×Mye bedre plattform for info ×Et bedre miljø å komme inn i, ALTFOR LUKKET. (Er det en sekt?) 

1 til 1 persons jakt Så man får grundig opplæring. 

Alt ligger til rette i mitt tilfelle. Personlige årsaker som gjør at jeg ikke har kommet i gang 

Alt til sin tid. 

At de jaktforeninger som finnes (Fredrikstad og omegn) tok kontakt med meg etter avlagt eksamen som nyut-
dannet jeger for å vise interesse for meg og informere meg om hva dem har å tilby, hva de kan hjelpe med osv. 
Jeg hadde hoppet på det toget med en gang med tanke på at jeg ikke kjenner noen i miljøet og har heller aldri 
vært på en skytebane utenom jegerprøvekurset. 
At de var færre jegere og mer vilt. 

At det ikke må gå på kjennskap på steder man kan jakte. 

At grunneierne slipper til andre på sine områder. 

At jeg ble invitert med 

Bare fortsett som dere stevner! Ullensaker JFF er veldig flinke. Jeg trenger selvfølgelig flere opplærings jakter 
(jeg fikk ikke møtt opp på Rådyrjakta sist) Jeg ønsker opplæring på duer, rådyr og rev. Men før jeg kan gå på 
jakt selv føler jeg at jeg må lære å slakte og flå. Ingen vits å treffe noe vilt om jeg ikke kan ta vare på det! :) 
Barnevakt 

Bedre informasjon fra lokale jaktlag, invitasjon til jaktlag/møtet med jaktlag, mer info rundt hva som forventes 
av et jaktlag når en ny jeger kommer inn. 
Bedre informasjon om hvordan man blir del av et jaktlag, hvor man kan jakte og hvordan. Våpen er også dyrt, 
kunne dette vært mulig å leie hadde det kanskje gjort terskelen lavere for mange? 
bedre muligheter for studenter i nye byer å bli med i et jaktlag for å kunne delta i jakt. 

Bedre nettside. Forstår ikke det med å sitte å vente på kort når å hvor man kan jakte i et spesielt område, så 
er det ikke sikkert man får 
Bedre opplysninger om hva man kan jakte hvor 

Bedre tid 

Bedre tid. Prioritering. Blir enklere når ungene blir eldre. 

Bedre tilbud 

Bedre tilgang på å bli med på jakt. Jaktfadder. Et sted å låne våpen for jakt. Kunne bevare jaktvåpen i klubbhus 
eller andre steder 
Bedre tilgang til jaktterreng 

Bedre tilgang, åpent miljø 

Begynner i år som pensjonist 

Betalt arbeidsgiver for fri å fullført skolen for meg 
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Billigere Mer praktisk opplæring 

Billigere avgift for førstegangsjegere med følge. 

Billigere jaktkort. 

Billigere jaktkort. Egne kurs for jenter/damer. 

Billigere med våpen 

Billigere oftere 

Billigere våpen Lettere å få jaktterreng 

Billigere våpen, lettere å anskaffe 

Ble far rett etter prøven 

Bli invitert med på jakt av noen som har erfaring 

Bli invitert med på skytetrening og introjakt. Møter i etterkant av jegerprøve med mer info om hvordan man 
kommer i gang, og blir en del av miljøet. 
Bli invitert til skytefelt for nybegynnere hos BJJF BERGEN 

Bli med et jakt lag Se lære av de som kan jakte   Tid som passer min ukeplan Flere som kan ta meg med 

Blitt frisk 

Bredere åpningstider på skytebaner.   Krav om resertifisering av jegere. 

Dame trening i Øygarden 

Dere får ikke gjort noe. Jakter kun med familien for å være sosial. 

Dere gjør mye bra, men som ung kvinne føler jeg terskelen for å jakte er litt høy. Skulle gjerne vært med på en 
samling for nybegynnere. Jeg hadde planlagt å jakte med kjæresten, som var en stor entusiast, men vi gikk fra 
hverandre og da mistet jeg litt piffen. Så det skyldes mest forhold på min egen side at jeg ikke har jaktet etter 
å ha fått meg jaktkort. 
Dersom jeg skulle gitt dere noen råd om hva som skal til for at nettopp jeg skulle begynt å jakte, så skulle det 
ha vært malplasserte råd. For et spørsmål! Det hadde så klart vært enklere for meg om jeg hadde hatt førerkort 
og en bopel der våpenskap kan sikres på forskriftsmessig vis. Det er ikke lett for studenter, unge, leietakere 
(mv., etc.) å eie eget våpen. 
det er alt for komplisert og dyrt å begynne med som ungdom, å kjøpe våpen er tilnærmet umulig uten hjelp 

Det er kun arbeidssituasjon med stor arbeidsmengde, samt ivaretakelse av barn/familie som har gjort at jeg 
ikke jakter enda. Flere i familie og omgangskrets som jakter både storvilt og fugl, så har gode muligheter til å 
være med etter hvert. Flott tilbud ved lokal skytebane, egen kvinneskyttergruppe, bane for ungdom o.l.. Så er 
godt fornøyd med lokalt lag sin innsats! 
Det er opp til meg selv. Det er snakk om prioritering av tiden. 

Det er vanskelig å ha våpenskap som leietaker i leilighet. Regler for oppbevaring av våpen hos et familiemed-
lem eller annen løsning kunne løst dette, men per nå krever det en skriftlig søknad til politiet en gang i året. 
Det er vanskelig å slippe til i lokalt jaktterreng siden grunneierne ikke vil dele på kvotene sine (selv om de aldri 
greier å fyllene kvotene selv). 
Det har vært lite jakt I år pga. grunneier som eier omtrent alt av skog i kommunen sa opp alle kontrakter for 
jakt på sine områder. Da ble det veldig mange flere som måtte finne andre jaktområder utenfor kommunen 
og det ga veldig stort press på disse områdene. 
Det har vært mitt eget valg å ikke gå på jakt, grunnet mitt arbeid (landbruk, skogbruk) som krever tilstrekkelig 
restitusjon. Jeg anser jakt i hovedsak som et annet arbeid. 
det står med meg selv, investering i dyrt utstyr uteblir. samt tror jeg skytekvelder er en bra ting, jeg ikke har 
hørt om her jeg kommer fra, Rauma kommune. 
det står nok mer på meg for å komme i gang 
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Dyr hobby og starte med men når alt er kjøpt inn så er det jo noe du har så lenge du tar vare på det 

Eg tok ikke jegerprøven for å jakte.    Eg tok jegerprøven for å få tillatelse til å kjøpe våpen slik at eg kan reise 
til Svalbard. 
Eget våpen som er tilpasset en lite dame 

En fadderordning var et godt initiativ. Introjakt kunne kanskje vært mer annonsert. 

En mentor jeg kan snakke med for å komme meg på første trenings jakt. 

En mer digital prosess for anskaffelse av våpen og ammunisjon. Samt generell info om jakt for områdene jeg 
ønsker å gå jakt i. En mulighet er en app som er sentralt styrt hvor hver forening kan gi ut info og tilbud til sitt 
område. 
En tjeneste som kobler aktuelle grunneiere med jegere. Nå er det jo et kaos hvor man må være født inn i det 

Enda mer fokus på rekruttering av damer og satsing på å beholde damene i jaktmiljøet. 

Enklere våpensøknad 

Enklere regler for oppbevaring av våpen 

Enklere sjøfugljakt. Jeg bor på Tjøme og ønsker mer tilrettelagt sjøfugljakt. 

Enklere tilgang på jakt i nærområdet vis f.eks. avtaler med bønder o.l. om jakt på småvilt (and, gås, due o.l.) i 
nærområder. Miljø rundt bruk av hund på jakt, ikke bare stående fuglehunder, men også reine apportører. 
Trening som gir mulighet for skuddtrening, håndtering av hund og våpen samtidig o.l.. 
Enklere å anskaffe våpen og det som man har behov for å komme i gang. 

Enklere å erverve våpen. Vanskelig å litt "skummelt" med å måtte søke politi å måtte gå med papirer til lens-
mannen og våpenhandleren. 
Enklere å få innpass i jaktklubber 

Er bra allerede 

Er dfs skytter. Lettere tilgjengelighet. Lavere terskel for å komme inn på jaktlag. Og mulighet for å være "svenn" 
på enkeltmannsjakt. 
Er ikke fornøyd med min skyting, ønsker derfor ikke å felle skudd mot dyr. Mulig det er bedre tilpasset utstyr 
som skal til, trener når jeg har sjansen på familie gården. 
Ett sted hvor jaktlag kan legge ut at de har ledige områder eller plasser for folk som vil være med på jakt. Evt 
ett sted hvor nye jegere kan legge ut at de ønsker å være med på jakt i forskjellige områder. En app av noe slag 
som er «offisielt» hjelper veldig for bruk, da flere bruker det.   Jaktlag er gjerne veldig godt sammensveiset, og 
kan være vanskelig å komme inn i. Om en kan finne en måte for dem til å ta inn nye jegere så ville nok det vært 
en ide å jobbe med. 
Fadder Lätt tillgänglig info om tillvägagångssätt för uppstart Jaktmarker Jaktlag 

Fadder. Terreng. 

Fadderkurs/lavere kortpriser 

Fadderordning 

Fadderordning 

Fadderordning for nye jegere. 

Fadderordning hadde nok vært bra. Merker det er vanskelig å komme i gang når man ikke kjenner noen og har 
lite kunnskap. 
Fadderordning også for godt voksne. Mer lett tilgjengelig informasjon om jaktmuligheter hos private grunnei-
ere. 
Fadderordning, egne follow-up kurs man kan melde seg på for å dra på jakt. Hjelp til å velge korrekt skytevåpen 
samt utstyr 
Fadderordning, mer inklusivitet, fler damer som er interessert i jakt, hundtreningskurs 
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Fjerne dørstokken.    Veiledning på skytebanen i begynnelse. 

Fler venner med samme interesse 

Flere introkurs for ferske jegere. Det har gått noen i indre Troms men de har ikke passet for meg datomessig. 
Hadde det vært kurshelg for ferske jegere i eget lag i Nordreisa hadde jeg deltatt. 
Flere jakt områder 

Flere jaktkurs med hund og noen å gå på jakt sammen med. 

Flere jenter på jakt. Bedre instruktører på kurs. Bedre åpningstider på skytebane. 

Flere kurs for både nybegynnere, men også erfarne jegere, at man hadde gjort hverandre bedre 

Flere timer i døgnet 

Flyttet til Norge 2016 fra Sverige. Har svensk jägarexamen men foreløpig ikke jaktet i Norge. Synes prosessen 
med våpensøknad tok lang tid og var tungvinn. Vurderer å kjøpe eiendom med jaktrett Norge/Sverige men 
ikke funnet noe interessant. 
For meg personlig handler det mest om tilgjengelig tid og det handler om hvor jeg har valgt å bo, samt jobben 

For min del er det snakk om å bli ferdig med studiene. Er ikke noe spesielt som mangler for at jeg skal begynne, 
men uten bil og noe særlig økonomi har ikke jakt blitt prioritert enda. 
For min del handler det om at far og jeg sjeldent har ledige helger samtidig da jeg bruker mye av fritiden min i 
dnt 
For min del handler det om tid og utstyr. Men kunne vært skytekvelder med mulighet for lån av gevær. 

For min del handler det om å sette av tid og komme seg ut i naturen, er ikke så nøye om det blir fangst vær 
gang, det er helheten som teller og å lære seg å ta vare og behandle det man fanger. 
Få kjøpt utstyr 

få løsnet litt på regelverket. jeg får ikke våpentillatelse fordi jeg har en domfellelse for bruk av litt kokain på en 
fest jeg var på for 2 år siden. det har ingen sammenheng med min evne til å bære våpen trygt, jeg ville bruke 
jakt for å komme meg ut i naturen da mitt eneste alternativ er byen som kan resultere i saker nettopp slik som 
dette. jeg er ingen aggressiv mann. bare ønsker meg en liten rifle slik at jeg har noe motivasjon til å dra meg 
ut i naturen. jakt på småvilt slik som rev er nettopp det jeg kunne tenkt meg da fritidsaktivitet tilbudet her i 
byen er hårklipp, film eller en kopp kaffe. 
Få mer info om dyrebestandene i områdene, hva jakt forårsaker. Er det viktig for å opprettholde dyrebestan-
dene? 
Få mer praktisk opplæring, sånn at man blir mindre usikker, og fått mer opplæring i hvilke arter som har økende 
bestand (da er det nyttig å jakte) og hvilke arter som jakten påvirker på en dårlig måte. Generelt mer kunnskap 
om hvordan jakta påvirker økologiske prosesser i naturen 
Få opp bestanden på ryper og skogsfugl 

Få opp fuglebestanden på ryper og skogsfugl så det er et poeng i å gå på jakt. Ikke utrydd de få fuglene vi har 
igjen å jakte på 
Få tid i en hektisk hverdag 

Fått meg til å føle meg mer selvsikker og trygg på at jeg har kunnskapen om å skyte og håndtere dyret selv 

Gjør reglene for kjøp av våpen tydeligere 

Gode eventer og samarbeid med enkeltpersoner som kan ta med unge jenter ut over en helg og videreføre 
god kunnskap om alle aspekter innen jakt. Personen kan selv bestemme å ta med våken eller ei, men at man 
får mulighet til å gå på en «prøve-jakt-tur» med noen som er erfaren.     Jeg synes selv det er veldig vanskelig 
å komme inn i et miljø med andre som har drevet med jakt en god stund. Noen ganger er jeg redd for å spørre 
og eventuelt framstå som om jeg ikke kan noe innenfor jakt. Men jeg har også møtt på en del flinke medlem-
mer på skytebanen som hjelper gjerne til.     Jeg har også prøvd å inkludere med, og melde meg på introjakt. 
Men jeg har blitt avslått forespørselen grunnet mangel på våpen, samt nivå. Det er syns da introjakt skal foku-
sere på de som ikke har så meget av erfaring fra før av. 
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Gode tilbud og rimeligere priser 

Gratis leirdue skyting 

Grunnleggende info om hvordan gå fram i praksis for å komme i gang med jakt, når man verken kjenner pro-
sedyrene, aktuelle terreng eller folk i miljøet.    Tydeligere info om ordningene med introjakt og jaktfadder. 
Har ingen råd. 

Har kun tatt jegerprøven for å gå på jakt med faren min, blir derfor i liten grad påvirket av hva dere gjør for å 
prøve å få meg til å jakte. Kanskje at det hadde vært billig å låne våpen til jakt ettersom jeg ikke har et eget. 
Hare Rype 

Hatt ei venninne å dratt med 

Hatt flere av mine nære venner som jakter. 

Hjelp med anskaffelse av våpen 

hjelp til kjøp av utstyr -skytetrening 

Hjelp til å finne våpen/utstyr Øve skyting 

Hjelp til å komme i gang 

hvis eg hadde fått tilbud av ein jeger som eg kjente eller visste kven var om å bli med på jakt, trur eg at eg ville 
vore med. 
Hvordan finne terreng. 

Hvordan melde seg på et jaktlag. Hvem kan man gå på jakt med første gangen, for å lære. 

Ikkje sikker 

Info på jaktområde, pris og utstyr. 

Informasjon om de positive sidene ved forvaltning i form av jakt 

Introjakt Nybegynnerkvelder på flere skytebaner 

Introjakt og kommet inn i riktig miljø. Og at våpenskap var billigere og letter tilgjengelig. Og at jeg hadde hatt 
muligheten til å låne våpen, vite hvordan og kunne vært med noen på jakt. At det hadde vært lettere å søke 
politiet om våpen 
Introjakt på passende tider.     Skytetrening med leigevåpen. 

Introjakt villsvin. Tilbud om utlån av våpen til introjakt fra NJFF for å kunne prøve om det virkelig er noe man 
ønsker å investere i, men skjønner at det blir veldig vanskelig pga. søknader/tillatelser. 
Introjakt, fuglehundkurs, støkkjakttrening hund, apportkurs, skytetrening for de uten eget våpen 

Introjakt. At få bli med noen erfarne jeger på jakt. Sy es det er stort sprik på å sitte å lese i ei bok og å faktisk 
være ute i skogen. 
Introjakt. Var bra tilbud i Sandnessjøen da jeg bestemte meg for å ta jegerprøven, hvor man kunne låne våpen 
på jakt med instruktør. Flyttet dessverre til Tønsberg. Her har jeg etterspurt tilbudet men føler meg som kas-
teball. Ingen tilrettelegging for nye jegere. Terskelen er altfor høy, motivasjonen falt. Ser ikke for meg at tilbu-
det vil komme, og dermed heller ikke mulighet for med å komme i gang uten våpen. Utrolig leit. Skulle gjerne 
ha vært en del av statistikken som kom i gang med jakt innen samme år som prøven er avlagt. Særlig som ung 
kvinne. 
Introkurs, fadder ordning, kurs på skytebane, lettere å finne informasjon 

invitere jenter/ damer med på skytetrening, jaktlag, foreningen 

Invitasjoner til kurs i mitt område og enklere å skaffe våpenkort 

Jakt blir mer tilgjengelig for alle 

jakte med helikopter 

Jakt-fadderordning 
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Jaktkurs lokalt, og skytetrening for nybegynnere (med utlån av våpen) 

Jaktområde med hund fra uke 1 i jakta 

Jaktpodkast, fadderordning! 

Jeg er veldig sky, så en invitasjon til å bli kjent med noen i min aldersgruppe/samme kjønn som er litt mer 
erfaren hadde vært fint. Kanskje litt som en leir, er litt enklere å bli kjent med folk da. 
Jeg fødte barn i slutten av august. Eneste grunnen til at samboer og hund har jaktet uten meg. Kommer ster-
kere tilbake neste år! 
Jeg får ikke anskaffet skytevåpen av politiet. Jeg synes de skal slutte å se på papiret og heller begynne å møte 
folk personlig, f.eks. intervju for å se personen de snakker med 
Jeg hadde trengt at noen tok meg med, jeg kjenner ingen som driver med jakt, og vet ikke hvor jeg skal starte. 
Jeg hadde trengt at jaktlagene inkluderte meg, og tok meg med på øving/jakt. 
Jeg har ikke behov eller interesse for jakting. Trengte beviset for å skremme fugler, rev o.l. ifbm jobb 

Jeg har ikke hatt råd til våpen ennå men høyst en spare plan og regner med at det blir tilbud om opplæring 
etter hvert i min lokale klubb. Det er ofte kurs og opplæring i Sandefjord 
Jeg har veldig troen på introjakt, så fortsett med det! 

Jeg jakter 100 dager i året i Sverige 

Jeg kommer til å jakte, men har det ikke travelt. Studerer for tiden. 

Jeg tok jegerprøven for å følge min sønn på 14 år. Jeg kommer helt sikkert til å jakte i framtiden men det er 
ikke prioritert nå. Bra undersøkelse 
Jeg trenger mer tid i hverdagen, evt. tatt fri for å dra på jakt. 

Jeg vil ikke, ikke no galt med jakt men jeg vil ikke 

Jegerfadder. Jaktterreng. Inkludering. Likestilling. 

Jente/damekveld på skytebanen    Jeg brukte kurset for isbjørnbeskyttelse 

Kanskje arrangere jaktlag hvor man som nybegynner inviteres inn. Nå må man kjenne noen i mitt område for 
å få bli med. 
Kanskje ha en type opplæringsjakt som del av jegerprøven / etter fullført jegerprøve. For de som ikke kjenner 
noen en kan være med på jakt, er det veldig stor terskel å finne ut av hvordan jakt fungerer i praksis. Jegerprø-
ven er jo bare teori og skytetrening, en får ikke trening i hvordan det faktisk er å være på jakt. 
Kjekt å skyte Får mat Får et kick Sjølvtillit når ein skyt 

Kjent flere i jakt miljøet 

Kjøp meg ut av jobben 2 dager i uken;) 

kjøtthåndtering bestandsovervåking 

Komfortabelt utstyr 

kommer til å gå på jakt, når studie og barn ikke tar opp så mye av fritiden. 

Kortere svarfrist på våpen tillatelse 

Kunne gå på introkurs, der man kunne lånt/leid alt av utstyr. 

Kurs for nybegynnere. Billigere våpen. Hittil har jeg ikke hatt råd til å kjøpe meg våpen. Lettere tilgjengelige 
jaktområder. 
Lage en oversikt over Vald med ''ledige'' plasser. delt inn i fylker.   Fadderordning hadde nok vært en god ide, 
med opplæring i praktisk jakt. 
Lavere kostnad, mulighet for å låne utstyr, lav terskel for å bli med introjakt med mulighet for god opplæring 
fra erfarne jegere. 
Ledige kort.    informasjon.   inkluderende miljø for kvinner/nybegynnere. 

Lengre åpningstider på skytebane 
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Lettere tilgang praktisk opplæring med skyteferdigheter. 

Lettere tilgang på våpen (utleie) 

Lettere å anskaffe seg våpen, selv om man er straffe dømt..... Per dags dato så dømmes man over fortiden, og 
jakt og nstur kan ha en positiv måte å få orden på livet 
Lettere å låne våpen Mer kunnskap om prosessen rundt f eks arvede våpen/ureg.våpen som kan overdras 

Lånemuligheter av relevante våpen ved lokal skytebane og i nærmiljø.    Arrangerte praktiske (IKKE TEORETISK, 
det behovet er vel dekt) begynnerkurs i jaktutførelse.    Generasjonsutveksling relatert til jakt.    Kunnskap om 
aktuelle jaktområder i mitt område. 
Mangler tid til jakt 

Mangler våpen og skytetrening. Ikkje prioritert pga. små barn 

Meir fritid Meir kunnskap Meir erfaring med bruk av våpen 

mer info i flere kanaler, sosiale medier, aktiviteter/info arrangementer hvor man kunne tatt med barn. 

Mer info om hva som trengs for en nybegynner: Alt av utstyr, hvor å søke, jaktlag etc. 

Mer info om terreng    Hvilke muligheter og kvelder hvor man kan dra ut med mennesker med mye erfaring 

Mer informasjon fra lokale jegerforeninger. Vanskelig å finne ut av ting hvis man ikke kjenner en jeger fra før. 

Mer informasjon om hvordan man kommer inn i jaktmiljøet og kanskje ha en slags "fadder" ordning for nye 
folk? 
mer inkludering i jaktlag (umulig å komme seg inn) -kunnskap om hvilket våpen jeg skal kjøpe (billig og bra) -
mer tilgjengelig skyte trening -billigere utgifter 
Mer innpass i jaktlag 

Mer introjakt, og nybegynneropplegg på skytebaner 

Mer jakthundtrening og fadderordninger. 

Mer kurs etter endt prøve 

mer opplæring i våpenhåndtering, jaktterreng. et organisert miljø, med f.eks. bli kjent/sosial kvelder engang 
iblant, for å finne ut om og bli kjent med andre i lokalmiljøet. 
Mer opplæringsjakt 

Mer organisert/bedre annonser nybegynner skytetrening på bane, slik at man kan bli helt sikker på skytefer-
dighetene sine 
Mer skytetrening Noen å være med som nybegynner 

Mer skytetrening + ikke være høygravid 

Mer tilgjengelige tilbud for jaktopplæring f.eks. 

Mer tilrettelagt skytetrening på bane for nybegynnera 

Mer tilrettelegging av aktiviteter for nye jegere etter endt kurs. Lettere tilgang på opplæringsjakt og flere plas-
ser. 
Mer vilt Gratis skytte prøve 

Mer våpentrening, enkel tilgang på oppfølging etter tatt teorikurs. Også bedre informasjon om hvilket våpen 
man bør ha og hvordan man søker om det. 
Mere fritid 

Mere fritid? 

Mere penger på kontoen og flere timer i døgnet.    Jeg er småbarnsfar som holder på å renovere hus/eiendom 
vi bor på. 
Mere tid uten barn. Delta på skytebane. 

Mere timer i døgnet. 
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Mindre byråkrati og rapporteringsplikt, flere muligheter til jakt på statlig grunn framfor å blakke seg på private 
jaktrettigheter, og jegere med våpensikkerhetskultur på nivå med oss sportsskyttere. 
Mulighet til jakt i nærområder 

Mulighet til å låne våpen og bli med påmopplæringsjakt. Tror det med eget våpen er en stor barriere for nye 
jegere. 
Mulighet til å være med f.eks. en rutinert jeger fra f.eks. jff hvor man kunne lånt våpen for å trene med på 
skytebanen med veileding å kunne deltatt med det våpenet på noe form for introjakt for å kjøpe våpen er en 
veldig stor investering når man ikke har prøvd fysisk jakt å egentlig vet hvilke jakt å våpen man hadde ønsket 
å fortsette med. Med litt dårlig økonomi er det da lettere å bare la være å jakte selv om man ønsker for det er 
så stor investering i våpen for å få prøve 1-2 turer før man bestemmer seg. 
Muligheter til å lære mer 

Må ha råd til å kjøpe våpen 

Målrettet kurs i håndtering av nedlagt storvilt. Slakt - partering - ivaretakelse i øvrig … 

Natur   Venner   Samhold 

Noen å gå på jakt med som har erfaring 

Noen å jakte med 

Noen å jakte med. Økt interesse for å jakte. 

Nybegynner jakt med lånte våpen 

Nybegynner jakttreningsskyting    Flere unge    Billigere 

Nybegynner opplæringsjakt, jaktklubb for nybegynnere. BJFF åpne for medlemmer som ikke har bodd i kom-
munen i 8 år 
Nybegynnerjakt, fadderordning, 

Oppfølging etter jegerkurs. 

Opplegg for skoleelever i andre fylker og kommuner (ikke naturbruk/akvakultur) 

Opplevelse, spenning, kameratskap, mestringsfølelse, kunnskap 

Opplærings jakt 

Opplærings/introjakt 

opplæringsjakt -lån av utstyr 

opplæringsjakt for nybegynnere, også for voksne. Mer informasjon om kurs og lignende 

Organisert jaktlag i helgene hvor det er organisert transport til jaktområde. 

Penere vær og bedre tid. Folk som dro meg med fra jeg var liten i større grad enn de har gjort nå 

Penger, tid 

Praktisk opplæring. Å få bli med erfarne jegere på jakt. 

Prioritering og/ av skytetrening. 

Priotert meir håndtering av dyr enn kunne alle fuglerasane 

Pris 

Prosess med tillatt våpen 

Rabatt på utstyr 

Rabatter på jakt utstyr og våpen. Jakt klær, opplæring, innbydelse til jakt. samhold og møter. sosiale treff og 
videre opplæring. med mer. 
Rabatter på våpen til de som nylig har startet med jakt. Rabatter på de 2 første våpnene og på skytetre-
ning/jaktkort 
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Raskere svar på søknader 

Raskere behandlingstid for våpensøknad hos politiet. 

Rypejakt- opplæring for damer 

Samarbeid med universiteter. 

Samlinger, klubb, 24 timer åpen skyte bane, rimeligere trenings ammo 

Sitter på post uten våpen å syns det har passet meg fint 

Skulle gjerne hatt muligheten til å melde meg på et nybegynnerkurs med garantert plass innen den retning 
jakt jeg er interessert i direkte etter gjennomført jegerprøve. 
Skulle hatt en plass å jakte, men dei fleste jaktlag er ganske så fulle i området 

Skyteopplæring for nybegynnere. Som det er i dag, så er det felles skyting med andre som er erfarne, og som 
nødvendigvis ikke husker hvordan det er å være nybegynner og uten kunnskap om våpen. 
Skytetrening -komme i gang og øve nok Invitasjon til å bli med på jakt med jaktforening 

Skytetrening, tilgang på jakt, noen å jakte med, kunnskap om behandling av skutt vilt, billigere jaktkort, intro-
jakt, 
Skytetrening|  / skytekvelder -> mer selvsikkerhet 

Slaktekurs og fadderordning. Jakt er en ferdighet som utvikles gjennom praksis. Derfor er det viktig å få trygg-
het på ferdigheten før man går alene på jakt. 
Spar penger til det du ønsker deg av klær, sko, våpen, øve, selv de beste bommer, ta tak i uvaner du får på 
skytebane etc., lær av andre, men husk alle hsr ulike vaner og rutiner og meninger 
Student uten registrert bostedsadresse på adressen man bor på har ikke mulighet til å skaffe seg våpen. 

Større tilgang på jaktkort og bedre informasjon om hvor man enkelt kan kjøpe kort 

Synes den jobben som NJFF og lokale jeger klubber gjør er upåklagelig, beste rådet jeg har er at dere fortsetter 
med den gode jobben som dere gjør. 
Synes tilbudet vi har i Bjerke Jeger og fiskeforening er helt fantastisk bra. Kun egen prioritering. Har vært på 
jakt og vil jakte mer i framtiden 
Terskelen for å komme inn i jaktmiljøet er altfor høy. Per nå gjør ikke njff nok for nye jegere og det er umulig 
å komme inn i gubbeveldet 
Terskelen for å skaffe meg eget våpen er ganske høy og det er dyrt, så jeg har ikke hatt råd. Jeg vet at informa-
sjon er tilgjengelig mange steder, men i en travel hverdag skal det litt til at man oppsøker det. Kanskje man 
kunne meldt seg inn på et nyhetsbrev for nye jegere og få et månedlig tips som kan hjelpe til å komme i gang 
med jakt? Da får man informasjon litt og litt, og ikke alt på én gang sånn som på jegerkurset 
Tid 

Tid 

Tid til å jakte. 

Tidsmangel Studier er prioritet Jakt kommer nok etter studier 

Tilbud om intro kurs til jakt etter jegerprøven, eller en slags oppfølging etter jegerprøven. 

Tilbud om jakt sammen med andre og utlån av våpen. Skytetrening og hundetrening. 

Tilbud om å jakte sammen med andre. Jentegjeng? 

Tilgang på våpen. Venner med interesse 

Tilgjengelig våpentrening. Mulighet for deltakelse i et jaktlag. 

Tilgjengelighet 

Timer på skytebanen for nybegynnere 

Tok jegerprøven for å kunne bære våpen som isbjørnbeskyttelse 
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Tren masse på skytebanen 

Trenger bare å komme inn i et miljø. Opplæringsjakt. 

treningsmuligheter til skyting. jakttrening, sammen med erfarne jegere som ønsker å lære bort. 

Turtips, utstyrs tips, kurs 

Tålmodige folk som lar meg prøve og feile. God tid og god instruktør 

Usikker - men skytetrening og oppfriskning av teori hadde vært kult 

Usikker, er student og er interessert i storvilt jakt og våpen er veldig dyrt som er hovedårsaken til at jeg ikke 
har fått dratt ut på jakt 
Utleie-steder av "kvinne/unge"- jaktvåpen. Jeg får/kan låne min kjærestes sine våpen, men de er altfor store 
og tunge for meg.    (han er 193 høy, jeg er 164 høy) 
Utlån av utstyr, eller eventuelt en Jegerfadder, som låner ut våpen og blir med på en runde for å gi mer selvtillit 
rundt det å jakte. Også deling av informasjon om hvor man kan jakte helst når de er fra samme området som 
seg selv. 
Vanskelig å si 

Var gravid når jeg tok kurset og fikk en til ganske kjapt, så er bare pga. 2 små barn hjemme. 

Var på et fantastisk jegerkurs, men jakt har blitt utsatt på grunn av økonomi og kunnskap. Noe som kunne 
senket terskelen er å ha hatt tilgang til mer praktiske kurs i rimelig nærhet! Og i tillegg gjerne mer informasjon 
om hvor og hvordan man kan få tilgang til dette allerede på jegerkurset. 
Veiledning, sosialisering 

Venter fortsatt på våpenkort fra politiet. 

Vet ikke. Tok jegerprøven for økt kunnskap, og for å ha mulighet til å jakte/få meg relevant jobb seinere i livet. 

Viser til tidligere svar. 

våpenleie, billigere jaktlisens, mer dyr 

Våpenskap Våpen registrering 

Å få invitasjon til å jakte 
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Vedlegg 3. Faktoranalyser av motiver, barrierer og tiltak 

 
Motivasjonsfaktorer (principal component analysis med varimax rotasjon) 

Jeg avla jegerprøven … 1 2 3 4 

… fordi jakt vil kunne gi meg mange spennende opplevelser  ,807        

… fordi det virket som en interessant hobby  ,771        

… for å kunne gå på jakt en gang i framtiden  ,724        

… fordi jakt gir mulighet til å ferdes i flott natur  ,706        

… fordi jeg synes jakt er en fin form for rekreasjon/avkobling  ,689       

… for å øke mine kunnskaper om våpen og viltarter  ,560       

… fordi jeg hadde konkrete planer om å begynne å jakte kort tid etter bestått 
jegerprøve  

,406       

… fordi jakt er en sentral del av fritidsaktiviteten til min familie    ,826      

… fordi jeg/vi hadde jakthund som vi ville ha med på jakt    ,719      

… fordi familie og eller venner av meg går på jakt    ,646      

… fordi jeg ønsket å vite litt mer om den hobbyen kjæresten min har    ,619      

… fordi jakt gir meg mulighet til å skaffe meg viltkjøtt      ,887    

… fordi jeg liker å spise viltkjøtt     ,867    

… fordi det var et valgfag på skolen       ,897  

… fordi det var tilbud om gratis kurs i forsvaret       ,418  

Påstandene «fordi jakta kunne gi meg tilhørighet i et miljø jeg ønsket å bli en 
del av», «fordi jeg var meget sterkt motivert for å bli jeger» og «fordi jakt er en viktig kulturtradi-
sjon jeg vil være med på å bringe videre» hadde faktorladninger på mer enn 0,3 på to eller flere 
faktorer og ble derfor tatt ut av analysen. 
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Barrierer (principal component analysis med varimax rotasjon). Faktorladninger i rød skrift 
angir påstander som har høy faktorladning på to faktorer, men som er beholdt i analysemodellen. 

Jeg har ikke vært på jakt etter at jeg avla jegerprøven 
fordi … 

1   2   3   4  5  6  7   

… jeg føler meg ikke helt sikker (mangler noe kunn-
skap), for å kunne jakte på det viltet jeg har lyst til å 
jakte på  

,815              

… jeg har fortsatt for liten praktisk erfaring og føler 
meg for usikker  

,789              

… jeg føler at jeg fortsatt mangler en del teoretisk 
kunnskap om jakt  

,704              

… jeg ikke har noen å jakte sammen med i min om-
gangskrets  

,537    
 

        

… det er for lang ventetid på skytebanene    ,712            

… jeg føler meg ikke velkommen og godt ivaretatt på 
skytebanen  

  ,649            

… jakt har hatt så mye negativ omtale i media, så jeg 
ønsker ikke å bli assosiert (forbundet) med det å være 
jeger  

  ,637            

… annonserte opplæringstilbud var for komplisert å 
melde seg på  

  ,636            

… det er ingen skytebaner i mitt nærområde    ,529           

… det er vanskelig å få tilgang til jakt i områder der 
jeg bor/ønsker å jakte (før ikke kjøpt jaktkort)  

    ,798          

… prisen på jaktkort eller kostnadene ved å jakte på 
det viltet jeg er interessert i er for høy  

    ,701          

… jeg vet ikke hvor jeg får kjøpt jaktkort der jeg ønsker 
å jakte  

  ,567          

… jeg har kommet til at det er galt å skyte dyr      ,646        

… jeg har mistet interessen, uten at jeg kan forklare 
hvorfor  

    ,643        

… jeg har så mange andre fritidsinteresser som jeg 
heller prioriterer å bruke tiden på  

      ,622  ,     

… det er for lite vilt i området der jeg ønsker å jakte, 
slik at jakt er ikke så interessant lenger  

  
 

  ,480        

… jeg har vært opptatt med skolegang/studier, og har 
ikke prioritert jakt de siste årene  

        ,604      

… jeg har ikke kjøpt meg det utstyret jeg trenger for å 
kunne jakte  

       ,592      

… det er for komplisert å skaffe seg våpen         ,525      

 … jeg har en jobb som tar for mye tid, og har ikke 
prioritert jakt de siste årene  

       ,446     

… jeg synes at kostnadene ved å trene seg opp til å 
bli en god jeger er for høy  

    ,421    ,444      

… jeg er avhengig av noen andre/voksne til å kjøre 
meg til områder der jeg kan jakte (transportbehov)  

          ,752    

… reiseavstanden til egnede jaktområder er for stor           ,704    
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… min helsetilstand er for tiden slik at å jakte er blitt 
umulig  

            ,753  

… jeg behersker ikke kart og kompass eller GPS godt 
nok til å kunne ferdes i naturen på egen hånd  

           ,609  

… jeg er redd for å gå alene i naturen  ,449            ,456  

Påstandene «jeg/vi har fått barn og har ikke prioritert å gå på jakt av den grunn», «jaktmiljøet er 
vanskelig å komme inn i» og «krav og restriksjoner knyttet til jakt gjør meg usikker, og derfor har 
jeg heller latt vær å jakte» hadde faktorladninger på mer enn 0,3 på to eller flere faktorer og ble 
derfor tatt ut av analysen. 
 
 
 
 
Tiltak (principal component analysis med varimax rotasjon)  

Jeg tror at jeg har behov for … 1  2  3  

… mer kunnskap om våpenhåndtering  ,846      

… mer kunnskap om hva jeg trenger av utstyr  ,785      

… en grundigere teoretisk gjennomgang av hva jakt er i forbindelse med jeger-
prøvekurset  

,741      

… og hatt mer skytetrening tilpasset mitt ferdighetsnivå  ,697     

… mer kunnskap om hvordan man tar seg av og behandler kjøttet og evt. skin-
net på det viltet man har felt  

,443     

… at en jeger- og fiskerforening i mitt nærområde hadde tilbud om jaktfadderord-
ning for den jaktformen jeg er interessert i.  

  ,867    

… at det finnes tilbud om egne skytekvelder for de som ønsker mer kunnskap 
om våpen og våpenhåndtering, samt trene opp egne skyteferdigheter, dersom 
man er nybegynner  

 ,742    

… flere personer i min omgangskrets (venner/ familie) som jeg kunne ha vært 
med på jakt i starten  

  ,723    

… at jaktkortprisene hadde vært vesentlig lavere i området der jeg ønsker å jakte     ,739  

… at de som selger jakt hadde tilbudt gratis jaktkort for ungdom fram til og med 
fylte 18 år.  

    ,730  

… at det var litt mer spennende å gå ut på jakt (f.eks. dersom det var mer vilt i 
området du vil jakte)  

    ,682  

… at mulighetene for jaktrelatert hundetrening hadde vært bedre i området der 
jeg bor  

    ,483  

Påstandene «en grundigere opplæring i å jakte på den viltarten jeg er interessert i (jaktkurs/in-
trojakt)», «mer informasjon om hvor man kan jakte», hvordan man søker jakt, «at tilgjengelighe-
ten på jakt hadde vært vesentlig bedre i området der jeg bor» og at «det sosiale samholdet 
mellom jegere i mitt miljø hadde vært bedre under salinger/treningskvelder» hadde faktorlad-
ninger på mer enn 0,3 på to eller flere faktorer og ble derfor tatt ut av analysen.  
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